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Abstrakt 

Diplomová práce Přípravné třídy: Krok do úspěšného startu v základní škole si v   

teoretické části klade za cíl, seznámit čtenáře s předškolním věkem dítěte, poskytnout 

informace o školní zralosti a připravenosti dětí na vstup do základní školy, seznámit se 

s  důvody odkladu školní docházky a pochopit význam přípravných tříd při základních 

školách. Cílem výzkumné části je představit čtenáři jednu konkrétní přípravnou třídu a 

to při Základní škole U Říčanského lesa, diplomová práce se snaží zjistit, zda je tato 

třída pro děti krok do úspěšného startu v základní škole a mapuje spokojenost rodičů 

dětí, které navštěvují tuto přípravnou třídu. Jako výzkumné metody jsem použila test 

schopností a rozhovor. 

Klíčová slova 

školní zralost, zápis, odklad školní docházky, diagnostika, sociální znevýhodnění, 

přípravné ročníky 

Abstract 

The thesis “preparatory classes”: on the theoretical end, a step into a successful start in 

elementary school aims on acquainting the reader with the preschool age of a child, 

providing information about school maturity and readiness of children for entry into 

primary school, and at last, familiarizing the reader with the reasons for suspension of 

school attendance as well as undestanding the significance of preparatory classes under 

the lead of elementary schools providing them. The objective of this research is to 

familiarize the reader with one particular preparatory class and that is the one under the 

conduct of The Elementary School U Říčanského lesa. This diploma thesis is trying to 

ascertain if this preparatory class is a step to a succesful take -off to elementary school, 

mapping the overall content of its childrens parents whose children attend this 

preparatory class. A capabalities test and interview were used to validate the thesis. 

Keywords 

school readiness, enrolment, suspension of school attendance, diagnosis, social 

disadvantage, preparatory classes 
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Úvod 

Téma mé diplomové práce Přípravné třídy: Krok do úspěšného startu v základní 

škole jsem si zvolila z důvodu, že jsem o nich neměla moc zpráv a chtěla jsem poznat 

práci a smysl přípravných tříd. Zaměřila jsem se na školní zralost dětí a zejména na 

důvody odkladu školní docházky. V této době mají rodiče možnost se rozhodnout, zda 

dítě zůstane po dobu jednoho roku v mateřské škole nebo zvolí variantu v podobě 

přípravné třídy, která je často zřizována školou, kam mohou děti po ročním odkladu 

docházky nastoupit. Chtěla jsem zjistit, jaké děti přípravnou třídu navštěvují, podle 

jakého vzdělávacího obsahu se v přípravných třídách pracuje a jakým způsobem se děti 

připravují na bezproblémový vstup do školního procesu. V práci jsem se zaměřila na 

přípravnou třídu při Základní škole U Říčanského lesa, kde sama působím jako učitelka 

prvního stupně. Má práce se skládá ze čtyř částí. První část pojednává o předškolním 

věku, kde se zabývám vývojem dítěte v tomto období. Druhá část je zaměřená na 

přípravu a vstup do vzdělávacího procesu. Zabývám se školní zralostí, připraveností, 

odkladu školní docházky, jeho příčinám, třetí část plynule navazuje na přípravné 

ročníky a informace o vzdělávání v nich. Praktická část se zabývá přípravnou třídou při 

Základní škole U Říčanského lesa, koncepcí školy a školním vzdělávacím programem 

přípravné třídy. V poslední části se věnuji výzkumu. Jako výzkumnou metodu jsem si 

zvolila dotazník, rozhovor a test schopností. Ptám se, zda přípravná třída U Říčanského 

lesa splňuje očekávání rodičů a jaké pokroky děti v přípravné třídě udělaly. Rozhovor 

jsem vedla i s panem ředitelem, kde se zajímám o důvody, proč přípravnou třídu 

otevíral a jaké klady a zápory pro školu přípravná třída přináší.  
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1 VÝVOJ DÍTĚTE V PŘEDŠKOLNÍM VĚKU 

1.1 Předškolní věk 

Předškolní věk je období a vývoj dítěte od tří do šesti let. Toto období trvá jen tři 

roky, ale dítě je po celou dobu vystavováno velkým změnám jak fyzickým, tak 

psychickým. Cíleně je dítě připravováno na vstup do školní docházky.  

,,Vývojovými mezníky je na začátku dokončení základního pohybového vývoje  

a rozvoj sebeuvědomění, na konci první strukturální přeměna a vstup do školy. Změny, 

které v průběhu etapy nastávají, nejsou již tak náhlé a zjevné jako dříve, vývoj je 

plynulejší a spočívá především ve větší diferenciaci uvnitř jednotlivých oblastí dětské 

psychiky“ (Trpišovská, 2004, s. 31). 

 

1.1.1  Tělesný vývoj 

V tomto věku se zásadně každým rokem mění tělesná konstituce. Tříleté až 

čtyřleté děti mají zaoblenější tvary s převažujícími tukovými polštářky, hlava je na 

poměr těla větší. Největší změnou v tomto období je, že se děti každým rokem vytahují 

do výšky, zejména u dětí před vstupem do školy jsou změny nejvíce nápadné. Postava 

se celkově protahuje do výšky, končetiny se prodlužují a zmenšuje se velikost hlavy. 

Zaoblené tvary mizí a do popředí vstupují svaly.  Děti sílí po všech stránkách. Velmi 

důležitá je v tomto období osifikace kostí, která může určit, zda je dítě zralé do školy či 

nikoliv, samozřejmě v tomto věku není ještě dokončena. Kosti jsou tzv. pružné, což je v 

tomto období zapotřebí, zejména při častých pádech také charakteristických pro toto 

období. (Trpišovská, 2004)  Na co musíme v tomto období brát velký zřetel, jsou různá 

vadná držení těla, omezit špatné pohybové návyky a celkově předcházet tělesnému 

zatěžování dítěte. Důležité je vybrat před vstupem do školy správnou tašku, aktovku, 

která nebude ničit záda dětí. Dítě by si ji mělo vyzkoušet, aby mu vyhovovala, je to věc, 

kterou nosí na zádech každý den. Dítě by se mělo zatěžovat jen podle jeho fyzických 

možností a předpokladů. 
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1.1.2 Pohybový vývoj 

Předškolní období provází velká pohyblivost dítěte. Děti se učí novým 

dovednostem a schopnostem velmi rychle. Celkově je to období pohybového neklidu, 

které se projevuje celkovou živostí a potřebou stále něco dělat, hýbat se a zejména si 

hrát. V této vývojové etapě se zásadně rozvíjí hrubá a hlavně jemná motorika. Dítě se 

učí manipulovat s menšími předměty, které právě tuto motoriku vyžadují, jsou to 

například pastelky, nůžky, menší hračky, skládanky typu puzzle apod. 

 V tomto období jsou děti schopné pomáhat s různými věcmi doma, na zahradě 

apod., v našich podmínkách je to pro dítě zejména hra. Bohužel je tato doba, tak 

technicky vyspělá, že málo kdy vidíme, dělat děti běžné věci. Na všechno je tu technika. 

Ochuzujeme tím děti, které by zajisté rády pomáhaly. Byly by rády za čas strávený s 

rodiči. (Kutálková, 2010) 

Čím se blíží povinná školní docházka, zvládá dítě i různé sporty, samozřejmě 

vše v základní míře, často se děti učí jízdu na kole, chůzi čili turistiku, hody různě 

velkými míči, ale i základy náročnějších sportů na motoriku jako je lyžování, plavání. 

Na sportovní aktivity má většina rodičů kladný názor a děti navštěvují různé kroužky již 

v tomto věku. Děti by se měly učit zejména celkové všestrannosti a zatím 

nespecifikovat jen jeden sport. Pro děti v tomto věku je Sokol a všestranná pohybová 

průprava to pravé.  

V této době strachu o děti je možnost volných pohybových aktivit dost omezená, 

zejména ve městech, kdy nemohou děti vyběhnout volně na zahradu, do parku, louku 

apod. (Kutálková, 2010) 

1.1.3  Kognitivní vývoj 

,,Poznávání je v tomto věku zaměřeno na nejbližší svět a pravidla, která v něm 

platí.“ (Vágnerová, 2005, s. 174). V období kolem čtyř let se dítě dostává do jiné 

úrovně ve vývoji inteligence. Z předpojmového na názorné myšlení.(Krejčířová, 

Langmeier 2006).  Dítě v kognitivním vývoji není na úrovni dospělého člověka, velké 

rozdíly jsou ve vnímání prostoru. Co se týče orientace v čase, tak ta je pro děti v 

předškolním věku velmi těžká a dělá jim značné potíže. Dítě nevnímá čas jako dospělý.  
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Paměť je důležité v tomto období pravidelně cvičit, můžeme ji rozvíjet jednoduše a to 

zejména různými básničkami, písničkami a tanečky. Pro děti, ale celkově pro lidi je 

nejvíce zapamatovatelné to, co je baví, k čemu mají vztah a cit.  

1.1.4 Hra 

,,Rok čtvrtý, pátý, šestý práce a řemeslení plný bude, jakož býti má. Nebo není 

dobré znamení, když dítě příliš tiše sedí a chodí: vždycky běhati a vždycky něco dělati 

zdravého těla a čerstvé mysli jistým důvodem jest “ (Komenský, 2007, s. 58). 

Období předškolního věku dítěte nejvíce charakterizuje hra. Můžeme ho nazvat 

obdobím hry. Jako dospělí mají svá zaměstnání, tak pro dítě je zaměstnáním hra.  

Provází je celým tímto období a je jeho nedílnou součástí. Děti mají velmi živou 

fantazii a při hrách ji mohou využívat, proměňovat sebe i ostatní do nadpřirozených 

bytostí, promlouvat s neživými věcmi, zvířaty, napodobovat hrou život dospělých apod. 

Hra dítě stále posouvá dál ve vývoji, učí ho spolupracovat s vrstevníky a zejména 

dodržovat dohodnutá či daná pravidla. Při hře dochází často k nápodobě dospělých lidí, 

děti si hrají na maminky, tatínky, lékaře apod. Je zajímavé, jak se hra u dětí v 

předškolním věku vyvíjí. Když pozorujeme hru nejmenších dětí v mateřské škole, jsou 

to takové samostatné jednotky, které samozřejmě pozorují svět kolem, ale vystačí si s 

hrou samy. Postupem času se děti při hře začínají párovat a tvoří se skupinky, vymýšlí 

například společná pravidla her. Hra se stává více kooperativní. V tuto chvíli se 

rozdělují role v kolektivu. Jako v každém kolektivu je některé dítě dominantní, vůdčí 

typ a zase naopak. Hru můžeme rozdělit podle několika kritérií. Vybrala jsem rozdělení 

typu her a druhů her podle paní profesorky Evy Opravilové. 

 

1.1.4.1 Typy her:  

 podle určitých schopností, které hra právě rozvíjí a na které se zaměřuje: 

podle našich smyslů - smyslové hry, pohyb a hrubá a jemná motorika - 

pohybové hry, specializované hry například na nějaké téma; 

 podle činností, které dítě dělá: napodobuje například činnosti dospělých, 

dramatizuje činnosti dospělých či různé situace, a fiktivní nebo-li vymyšlené 

dětské hry; 
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 podle místa, kde si děti hrají a kde se hra odehrává: interiérové (vnitřní), 

exteriérové (venkovní); 

 podle počtu hráčů, kteří se hry zúčastňují: samostatné hry, párové hry s hry 

skupinového rázu; 

 podle věku dětí: můžeme rozdělit podle vývoje dětí tedy na hry kojenecké, 

batolecí, předškolní, školní, dospělé; 

 podle pohlaví dětí a lidí tedy rozdělujeme hry chlapecké  a dívčí                                                         

(Opravilová, 2004). 

 

                                                         

1.1.4.2 Druhy her:  

Máme mnoho rozdělení druhů her, uvádím tu alespoň hry pohybové, hudebně-

pohybové, konstruktivní, kooperační, didaktické, seznamovací, dramatické. (Koťátková, 

2005). Pro psychology, terapeuty a pedagogy je hra častým diagnostickým a 

terapeutickým prostředkem.  

,,Při vhodném ovlivňování průběhu hry posilujeme sebedůvěru dítěte, rozvíjíme 

jeho vědomosti a dovednosti, utváříme správné návyky a chování. Tvoříme tak příznivé 

emoční ovzduší, pocit pohody, nešetříme pochvalou a povzbuzením“ (Žáčková, 

Jucovičová, 1999, s. 4). 

 

1.1.5  Kresba 

Kresba hraje v předškolním věku dětí významnou roli. Je to prostředek, jak dítě 

může vyjadřovat své myšlenky (Trpišovská, 1998). Díky kresebnému vývoji u dětí 

můžeme pozorovat, jak jsou děti zralé a mentálně vyvinuté. Podle kresby se dá dobře 

odhadnout věk dítěte. Úplné prvopočátky kresby mohou začínat kolem prvního až 

druhého věku dítěte, kdy se ještě nejedná o kresbu určité věci, ale jde tu jen o prožitek 

toho, že dítě zanechává pastelkou stopu na papíře. Děti začínají tzv. čáranicemi, jsou to 

první pokusy o zanechání barvy nebo stopy nejen na papíře. To děti činí šťastnými, a 

proto rády čárají nejen po papíře. „Má-li dvouleté dítě po ruce něco, co lze dobře 

uchopit, ohání se paží tak, že centrum ,,grafického pohybu“  je v ramenním kloubu“ 

(Uždil, 1975, s. 16). Postupně dítě začíná kreslit a uvolňovat paži, kdy pohyb vychází ze 
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zápěstí. O správném úchopu držení tužky a grafomotorice zatím není řeč. Kolem třetího 

roku dítěte se objevují náznaky kresby, kdy zachycují nějaké věci či lidi, je možné, že je 

kresba pojmenovaná až po nakreslení. Již v této době, kdy většinou děti nastupují do 

mateřských školek, by se měly seznamovat se správným držením psacího náčiní, aby 

nedocházelo ke špatné fixaci. Dalším mezníkem v kresbě předškolních dětí je kresba 

toho, co děti ví nikoliv vidí. Tato etapa se odehrává kolem čtvrtého roku dítěte, 

nejčastějšími obrázky jsou blízké poznatky dětí jako je sluníčko, různá zvířátka, chlapci 

se zaměřují na dopravní prostředky apod. Poslední etapou je podle prof. Trpišovské 

realistická kresba, kdy se děti snaží zachytit reálnost kreslených věcí, objektů, lidí, v 

tuto chvíli se již nejedná o spontánní kresebný projev. Nejčastěji vyhledávaným testem 

kresby je kresba lidské postavy, která má  také svůj vývoj (Trpišovská, 2004).,,Byla 

vypracována řada testů z nichž nejznámější jsou dva:,,nakresli strom“  a ,,nakresli 

člověka“. Výsledky jsou podrobovány velmi složité analýze, pro niž vypracovali 

psychologové hodnotící škálu: měří se především množství znaků, jejich souvztažnost, 

správné umístění, proporce a prostorové uspořádání“  (Uždil, 1978, s. 62). Nejprve dítě 

kreslí zmiňované čmáranice, které může po kresbě nazvat lidskou postavou, kdy kreslí 

například jednoho z rodičů. Kolem třetího roku se nejčastěji objevuje tzv. 

,,hlavonožec“, tady se jedná o hlavu a od ní jsou hned vedeny končetiny. I tříleté dítě 

většinou nezapomene na ústa, poznává jimi svět, tím, že již od batolete vše vkládá do 

úst. Starší předškolní děti kolem 4 - 5 let začínají postavu kreslit s více detaily, kdy od 

hlavy je veden krk s tělem a od těla končetiny. Předškolní děti ve věku šesti let by měly 

být schopné nakreslit lidskou postavu se všemi částmi, které má mít - hlava, krk, trup, 

končetiny a k nim i základní detaily jako jsou vlasy, oči, nos, ústa, uši, boty apod. 

Ukázky dětských prací přikládám v příloze, zaměřila jsme se na vývoj kresby lidské 

postavy od 4 - 7 let věku dítěte. viz příloha. 1, 2, 3, 4 

 

1.1.6  Řeč 

Řeč je dorozumívací prostředek, díky které mohou lidé mezi sebou komunikovat 

a dorozumívat se. ,,Řeč je proces, který slouží lidem k vzájemnému dorozumívání 

(komunikaci), k myšlení, k působení na druhé lidi i na sebe sama. Řeč a myšlení spolu 
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těsně souvisejí. Řeč je nástrojem myšlení, vyjadřuje naše myšlenky“ (Čáp, Čechová, 

Rozsypalová, 2002, s. 148). 

 

1.1.6.1 Ontogeneze dětské řeči 

Ontogenezi neboli vývoj řeči můžeme rozdělit na jednotlivá období podle 

vývoje dětí. 

 

Novorozenecké období 

Je to velmi krátké období po porodu, kdy jako první se dítě ozývá křikem či 

pláčem. V tomto období se poprvé setkává s okolními zvuky, hlasy lidí apod., je 

schopno rozpoznat lidský hlas od okolních zvuků. Koncem kojeneckého období dítě 

začíná svůj pláč, který byl spíše reflexní měnit na pláč, který vyjadřuje jeho potřeby a 

pocity. (Šikulová 2011) 

 

Kojenecké období 

Již na začátku období jsou děti schopné rozpoznat hlas matky. Lokalizuje hlasy 

nebo různé zvuky kolem něho a začíná směrem k nim směřovat zrak a otáčet hlavičku. 

Kolem čtvrtého měsíce si děti začínají broukat, napodobují tak naši řeč. Děti sledují ústa 

a mimiku dospělých. (Šikulová, 2011) 

Na základě rozvoje smyslového vnímání nastupuje další období, kterému se říká 

napodobující žvatlání. Toto období je velkým mezníkem ve vývoji řeči. Děti již 

nenapodobují pouze hlásky, ale i melodii a rytmus (Ilona Bytešníková, 2012).  

 

Jedná se  tu o prvotní pokus návaznosti kontaktu s jinými lidmi či okolím. 

Přibližně v devátém měsíci dítě rozumí některým slovům své mateřské řeči, nejčastěji to 

jsou slova či větná spojení (papej, udělej malá, ukaž, jak jsi velký), úryvky z básniček 

typu Paci, paci, pacičky, kdy dítě napodobuje pohyb a tleská, potom určitě slova 

záporná jako je ne apod. V období do jednoho roku dítěte se objevují také první slova. 
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Batolecí období 

V tomto období dítě rozumí již několika slovům. Zejména těm, která jsou 

spojená s různými říkankami, jídlem a hygienou, dále se snaží spojovat písmena do 

slabik, jako například máma, táta, pa, bác apod. V tomto období se objevují náznaky 

prvních vět. Zpočátku jednoslovné, později víceslovné věty. Řeč dětí je velmi 

individuální, zejména musíme rozlišovat také pohlaví, protože dívky mluví obvykle 

dříve než chlapci a neplatí pro všechny děti, že by v tomto období mluvily. Slovní 

zásoba se na konci období odhaduje na 400 slov (Šikulová 2011). 

 

Předškolní období 

V předškolním věku a zejména před vstupem do základní školy klademe velký 

důraz na řeč. Je optimální, když dítě nastupuje do školy a umí vyslovovat všechny 

hlásky. Pokud jsou s výslovností potíže je doporučována návštěva specialisty a to v 

podobě logopeda. Toto je zapotřebí nepodcenit a jít k logopedovi včas. Vady řeči si 

často děti nesou i do školy. Mohou jim způsobovat problémy a mohou být příčinou 

školního neúspěchu. Jak ve školách, školkách i doma by se měli rodiče a učitelé 

zaměřovat na logopedickou prevenci. Pro děti je dobrá prevence v podobě zpěvu,  , 

rytmizovat, vykládat si nad knížkami, obrázky a zejména jim pravidelně číst. Jde tu o 

poslech správné artikulace slov, vět a intonace hlasu. Pro děti jsou velmi důležité 

správné vzory řeči, kterými jsou právě rodiče, příbuzní a učitelé v mateřských a 

základních školách. Děti se v tomto období rády ptají i několikrát dokola a jejich častá 

otázka je: ,,A proč?" Tady by měli rodiče vydržet a otázky dětem zodpovídat, děti takto 

navazují kontakt s dospělým a tím si rozšiřují slovní zásobu. Dítě by mělo nejen dobře 

vyslovovat, ale také souvisle se vyjadřovat, chápat pokyny od dospělého. Je to období 

komunikace s okolím. Dítě slovům rozumí, stále se zvyšuje slovní zásoba a tím pádem 

má potřebu komunikace s dospělými, vrstevníky a okolím. Na konci období, tedy před 

vstupem do základní školy, dítě rozumí přibližně 2500 - 3000 slovům (Šikulová, 2011). 
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1.1.6.2 Spisovný jazyk 

O spisovné češtině se tu zmiňuji z toho důvodu, že je nezbytná pro jazykový 

vývoj dítěte. Jejich první zkušenosti jsou s hovorovou češtinou. Postupem času, 

zejména s poznáváním básní, písní a říkadel se děti se spisovným jazykem setkávají. 

Nejčastěji ho mohou slyšet ve školských systémech, jako jsou mateřské školy a základní 

školy. Záleží tu na učiteli, zda spisovnou češtinu používá. Učitelé by neměli spisovný 

jazyk opomíjet, i když doba k tomu napomáhá. Měli by po celou dobu školní docházky 

vytvářet u dětí předpoklad pro používání spisovného jazyka, aby si ho každé dítě mohlo 

osvojit. 

1.1.7 Učení  

,,Učení je získávání zkušeností a utváření jedince v průběhu života. Naučené je 

opakem vrozeného“ (Čáp, Čechová, Rozsypalová, 2002, s.39). ,,Učením označujeme 

činnosti, kterými jedinec získává, rozšiřuje a prohlubuje své poznatky o světě, osvojuje 

si nové dovednosti a postupy, mění své chování i vlastnosti, rozvíjí a kultivuje svou 

osobnost“ (Helus, 1999, s.57, 58). Motivace u dětí poznávat a učit se novým věcem 

není složitá. V předškolním věku je poznávání ve všech činnostech, které dítě dělá. Děti 

mají zájem se učit a poznávat, často toho dosahují spontánně. Rády si zkouší věci samy, 

nevyžadují pomoc a nejraději prozkoumávají svět kolem nich, aniž by to dělaly s 

nějakými úkoly. Je důležité, aby se děti neučily jen jednostrannému poznání i učení a 

měly vedení, které je bude směřovat a rozvíjet tak, aby měly pocit, že na objev přišly 

samy. 

 

1.2 Školní zralost 

Zralé na školu je dítě, které splňuje všechny předpoklady pro vstup do školní 

docházky. Obvykle dítě začíná školní docházku 6. – 7. rokem věku. K zápisu musí jít 

děti, které dovršily šest let,  tedy děti narozené do 31.srpna. Samozřejmě jsou výjimky, 

jako odklady školní docházky, odklad je možný dvakrát. Předčasný nástup je takový, 

když jde dítě do školy v pěti letech. V tomto případě se může stát, že do stejného 

ročníku mohou chodit děti s ročním až tříletým věkovým rozdílem. Každý pedagog by 
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měl brát ohled na to, v kterém roce i měsíci jsou děti narozené. A individuálně je 

rozvíjet. 

 

Doktorky Žáčková a Jucovičová (1999, s. 3) říkají: ,,V první třídě se sejdou děti, 

kterým bylo 6 let např. v červenci anebo v srpnu, ale i děti téměř sedmileté, narozené 

například v září, dále pak i děti více než sedmileté po již uskutečněném odkladu školní 

docházky. Výzkumy dokazují, že děti narozené v letních měsících jsou častěji ohroženy 

neúspěchem během začátku školní docházky.“ 

 

,,Nejdůležitější kompetence, které jsou nedílnou součástí školních kritérií jsou 

kompetence, které jsou závislé na zrání. V této souvislosti lze mluvit o školní zralosti“ 

(M. Vágnerová 2000, s. 136). 

 

,,Školní zralost je jedním z předpokladů přijatelného zvládnutí role školáka. Jde 

především o určitou úroveň zralosti CNS, která se projevuje změnou celkové reaktivity 

dítěte, zvýšenou odolností k zátěži a schopností koncentrace pozornosti. Zrání ovlivňuje 

i rozvoj motoriky a senzorické koordinace, zrakového a sluchového vnímání. Školní 

úspěšnost závisí i na rozvoji poznávacích schopností, které ovlivňují zrání i učení. 

Podmínkou přijatelné adaptace na školu je rovněž dosažení určité úrovně 

autoregulace“ (Vágnerová 2000, s. 146). Pedagogický slovník definuje zralost dítěte na 

školu takto: ,,V pedagogicko-psychologickém pojetí znamená stav dítěte projevující se v 

takové úrovni jeho organismu, která mu umožňuje adaptaci na prostředí školy.  Toto 

pojetí vychází z vývojové psychologie, které vysvětlují, jak dítě dozrává ve své centrální 

nervové soustavě, ve svých schopnostech, vnímání, pozornosti, řečových a 

komunikativních dovednostech“ (Průcha, Walterová, Mareš 2008, s. 243). Dítě musí 

nabít určitých schopností a dovedností, které jsou předpoklady pro úspěšný start v 

základní škole. Nejčastěji se uvádějí tři základní složky či roviny. Jsou to fyzická neboli 

tělesná zralost, psychická zralost, sociální a emociální zralost. 
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1.2.1 Fyzická zralost 

Tuto zralost ještě spjatou se zdravotním stavem dítěte posuzuje pediatr při 

pravidelných lékařských prohlídkách. ,,V době šesti letech uvádí literatur měří dívky a 

chlapci v průměru 117 cm a váží přibližně 21,5 kg.“ (Matějček, Pokorná, 1998 s.77). 

Fyzicky zralé dítě by mělo být schopné unést svou tašku do školy, sezení v lavici 

by mu nemělo činit zdravotní potíže. Mělo by být schopné zvládnout sebeobslužné a 

hygienické činnosti jako je umýt si ruce, přinést tác s jídlem v jídelně a další základní 

dovednosti. Jsou známé testy, které by nám měly říci, že je dítě do školy tělesně zralé.  

 

Uvedla bych alespoň tyto:  

 ,,filipínská míraʼʼ dítě si má sáhnout pravou rukou přes hlavu na levé ucho; 

 kostní věk neboli zjištění úrovně osifikace kostí zaměřená na oblast 

zápěstních kůstek;  

 růstový věk podle Kapalinova indexu výšky v poměru k hmotnosti - šestileté 

dítě průměrně měří 120 cm a váží 20 kg, růstový věk vypočítáme následně 

120:20=6 (let) (Trpišovská 1998). 

 

Do fyzické zralosti bych zařadila vývoj hrubé a jemné motoriky tedy schopnosti, 

které vedou dítě k učením získaných dovedností. Hrubá motorika je souhrn velkých 

pohybů dítěte. Chůze, běh jsou v tomto období na dobré úrovni, je důležitý jejich nácvik 

a  trénink. Děti by měly střídat rychlost běhu, být schopné běžet vpřed i vzad. Chůze a 

vytrvalost s ní spojená by se měla přirozeně trénovat v podobě turistických vycházek a 

výletů. Bohužel je doba, kdy se děti vozí do školek, škol a zpět autem, delší chůze se 

pro ně stává méně přirozeným pohybem, jako by měla být. V tomto období by děti měly 

zvládat různé varianty skoků zejména skok snožmo, přeskoky, skok jednonož, stoje a to 

stoj vzpřímený i se zavázanýma očima, stoj jednonož, při kterém je důležitá rovnováha, 

hody míči, míčky a základy chytání. Doporučuje se v tomto období začít s jízdou na 

kole, základu bruslení a lyžování. V předškolním věku vzrůstají motorické schopnosti, 

jako je rychlost a zejména koordinace. Jemná motorika se cvičí již od schopnosti dětí 

brát věci do ruky. Tato schopnost se vyvíjí od batolecího věku, kdy děti cíleně začínají 

uchopovat věci a hračky do rukou. Čím je dítě starší zvládá uchopovat menší věci.  
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V předškolní přípravě jsou děti cíleně trénovány v dovednostech, které budou 

potřebovat ve škole a samozřejmě po dobu celého života. Staví puzzle od větších tvarů 

po menší, navlékají a třídí korálky, učí se dobře držet psací náčiní v podobě pastelek, 

obyčejných tužek, vybarvují obrázky přiměřeně velké věku, učí se stříhat, manipulovat 

s nůžkami a s dalšími výtvarnými pomůckami, které rozvíjí jemnou motoriku. 

 K hrubé i jemné motorice neodmyslitelně patří grafomotorika.  Podle slovníku 

cizích slov znamená: ,,grafo- v slož. první část s významem psát, psaní, týkající se psaní 

a motorika, souhrn pohybových činností živého organismu, hybnosti“ (Kol. Autorů, 

Kapesní slovník cizích slov, 2000). Je to tedy pohybová dovednost psát. Grafomotoriku 

je důležité rozvíjet již od začátku, kdy dítě chytí poprvé tužku či pastelku do ruky. Po 

celou dobu předškolního období a první třídy by měly děti dělat grafomotorická cvičení, 

která jim pomáhají uvolňovat strnulá zápěstí při kreslení a později psaní. ,,Vysokým 

stupněm koordinace ruky, drobného svalstva prstů o ostatních pohybů a polohových 

pocitů si žádá nácvik psaní. Zpočátku je proto psaní provázeno značným úsilím a 

množstvím nadbytečných pohybů. Pravidelným cvičením se však psací pohyby postupně 

zdokonalují a kolem dvanáctého roku se zautomatizují“ (Trpišovská, 1998, s. 45). U 

psaní či kreslení musíme brát velký zřetel na správné držení psacího náčiní. 

,,Nejobvyklejší a také nejpohodlnější držení tužky využívá tří prstů - na prostředníku 

tužka leží, ukazovák a palec ji shora přidržují. Ostatní svaly ruky jsou uvolněné a 

dovolují snadnou manipulaci s tužkou do různých směrů“  (Kutálková, 2005, s.115). 

Pro děti, které mají s grafomotorikou problémy i po nástupu do základní školy, se 

doporučují navštěvovat grafomotorické kurzy, většinou zřizovány pedagogicko-

psychologickou poradnou.  

 

1.2.2 Psychická zralost: 

Psychická zralost v sobě nese mnoho faktorů, které se prolínají. Zejména je to 

rozumová čili mentální vyspělost dítěte. ,,Ačkoli se myšlení zaměřuje na poznávání 

souvislostí a vztahů mezi věcmi, je jeho charakteristickým znakem výrazná konkrétnost, 

názornost, dítě nedokáže myšlením zpracovat něco, k čemu nemá dostatek smyslových 

údajů. Typickým znakem myšlení předškolních dětí je jeho útržkovitost 
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a nepropojenost“ (Trpišovská, 2004, s.33). Nesmím zapomenout na analyticko-

syntetickou činnost, která se začíná v tomto období projevovat. Nejvíce ji cvičíme 

například hláskováním slova, tudíž rozklad nějakého celku. Dítě by mělo být schopno 

slyšet jednotlivé hlásky a rozložit celé slovo, aby dokázalo říci, jaké písmeno je na 

začátku slova a jaké je na konci. 

 

1.2.3 Sociální a emoční zralost: 

Tato zralost by se měla projevovat tím, že je dítě schopné vydržet nějaký čas bez 

matky a rodiny. Reagovat na pokyny, úkoly jiných lidí, než jsou rodinní příslušníci. 

Mělo by být schopné navázat kontakt s vrstevníky, ale i dospělými. Zvládat základy 

společenského chování a sebeobslužných činností. Dítě by mělo projevovat zájem  

o školní činnosti, aktivně se do nich zapojovat. Dítě by si mělo budovat smysl pro 

povinnosti již od mateřské školy. Škola je povinnostmi nabitá a dítě by je mělo s 

pomocí rodičů přijmout. 

1.3 Školní připravenost  

Školní připravenost je podle pedagogického slovníku definována takto: „Souhrn 

předpokladů dítěte pro úspěšné zvládnutí školního života a nároků vyučování. Školní 

připravenost je komplexní charakteristika, která zahrnuje jak úroveň biologického a 

psychického vývoje dítěte“ (Průcha, Walterová, Mareš, 2008, s. 241).  

 

1.4 Testy školní zralosti 

Jedná se o testy a metody, které se věnují tomu, zda je dítě do školy zralé a 

připravené. Nemůžeme brát v potaz jen test, ale vždy bychom se měli poradit s 

učitelem, lékařem či pedagogicko-psychologickou poradnou. Nejznámější je 

přepracovaný Kernův test a to Jiráskův test školní zralosti. 

 

Jiráskův Orientační test školní zralosti: 

 Úlohy v tomto testu jsou tři. Test se zaměřuje na kresbu lidské postavy, 

obkreslení/nápodobu jednoduché věty, která je psaná psacím písmem, překreslení 
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soustavy teček. Kresba lidské postavy nám neukazuje jen správné držení psacího náčiní, 

ale zejména poukazuje na vývoj dítěte, který můžeme z kresby vyčíst. Obkreslení 

nesmyslné věty ukazuje, jak je dítě schopné napodobit tvary, udržet velikost tvarů, 

sklon tvarů. Obkreslení soustavy teček, poukazuje opět na napodobení tvarů, 

matematickou představivost, tady je důležité správné dodržení počtu teček a uvědomění 

si jedné tečky navíc.  

 

Test verbálního myšlení podle Švancary: 

Test je zaměřený na komunikaci, pohotovost dětí odpovídat a celkový přehled  

o světě přiměřený k věku. Otázky jsou typu Ve dne je světlo, v noci je.....? Proč lidé 

sportují? Apod. ( Trpišovská 1998) 

 

1.5 Povinná školní docházka 

,,Když se čas do školy jich obrácení přibližuje, těšiti je tím jako jarmark neb 

vinobraním, že hle již brzy do školy mezi pacholátka choditi, spolu se učiti, spolu také 

hrávati budou“ (Komenský 2007, s. 91). 

Povinná školní docházka je ze zákona daná povinnost dětí, navštěvovat základní 

školu. 

,,Povinná školní docházka začíná počátkem školního roku, který následuje po dni, 

kdy dítě dovrší šestý rok věku, ale součastně s ohledem na tělesnou i duševní vyspělost 

dítěte ,,začátek školní docházky je volen tak, aby dítě dosáhlo tzv. školní zralosti“ 

(školský zákon č.561/2004 Sb.). 

 Ze zákona každé dítě spadá do nějaké základní školy a ta ho musí v dovršení 

šesti let přijmout. Zákon nám říká toto: 

,,Žák plní povinnou školní docházku v základní škole zřízené obcí nebo svazkem obcí se 

sídlem ve školském obvodu (§ 178, odst. 2), v němž má žák místo trvalého bydliště, 

pokud zákonný zástupce nezvolí pro žáka jinou než spádovou školu. Pokud je dítě 

přijato na jinou než spádovou školu, oznámí ředitel tuto skutečnost řediteli spádové 

školy, a to nejpozději do konce března kalendářního roku, v němž má dítě zahájit 

povinnou školní docházku“  (Školský zákon č. 561/2004 Sb., § 36, odst.5). 
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V této době má právo rodič, vybrat svému dítěti školu a zajistit mu vzdělání 

podle jeho potřeb. Je doba, kdy se rodiče opravdu zajímají, kam jejich dítě do školy 

nastoupí. Základní školy to nutí ,,otevřít své dveře“, tím umožní rodičům i budoucím 

školákům nasát atmosféru školy a pochopit její koncepci. Například formou jít se 

podívat do výuky, zúčastnit se školních akcí, poznat paní učitelku budoucího prvňáčka, 

jít na den otevřených dveří apod. 

Pro rodiče by se hodila rada: ,,Nebojte se a ptejte se“. Vždyť jste to Vy, kdo 

rozhodne o vzdělání Vašich dětí, a co více pro své děti udělat, než jim vybrat školu, do 

které budou chodit rády a těšit se na každý den poznání.“ Ke školám by se hodila rada: 

,,Otevřete dveře a prezentujte práci, za kterou byste měli být pyšní, ukažte rodičům, jak 

bude o jejich děti postaráno, co vše Vaše koncepce nabízí. 

1.6 Odklad školní docházky  

Odklad školní docházky se uděluje u dětí, které nesplňují požadavky pro vstup do 

povinné školní docházky a je z nějakého důvodů nezralé. ,,Odklad školní docházky je 

preventivní opatření, které má chránit děti školně nezralé před selháváním“ (Klégrová, 

2003, s.31). O odkladu rozhoduje ředitel školy, činí tak na základě žádosti, kterou 

podají rodiče dětí.  Je mnoho důvodů, proč se rodič či lékař rozhodne dítěti školu o rok 

odložit. Nejčastějšími důvody jsou logopedické vady a nevyzrálost dětí po stránce 

psychické, fyzické i sociální. Setkáváme se i s důvody, kdy se rodič rozhodne odložit 

povinnou školní docházku, aby prodloužil dětem dětství. Z vlastní zkušenosti ze zápisů 

do první třídy se v poslední době objevovaly nejčastěji vady řeči. Často děti nechodí  

k logopedovi. V mnoho případě dětem vada řeči zůstává a musí se pak radikálně řešit ve 

vyšších ročnících základní školy. 

Odklad podle současné legislativy: ,,není-li dítě po dovršení šestého roku věku 

tělesně nebo duševně přiměřeně vyspělé a požádá-li o to jeho zákonný zástupce (rodič, 

osoba či instituce, které bylo dítě svěřeno do péče), odloží mu ředitel školy začátek 

povinné docházky o jeden rok. Ředitel rozhodne na základě odborného posouzení 

lékaře, pedagogicko-psychologické nebo speciálně pedagogicko-psychologického 

centraʽʽ (§ 34, odst. 2, Zákon o soustavě základních škol, středních škol a vyšších 

odborných škol  29/84 až 258/96 Sb.) 
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1.6.1 Nejčastější příčiny odkladu školní docházky: 

Je mnoho důvodů proč nemohou nastoupit děti ve věku šesti let do základní 

školy. Nemůžeme to brát jako nějakou prohru či handicap dětí, rodičů. Než aby byly 

děti ve škole neúspěšné a měly větší či menší problémy, je dobré rok počkat a dát jim 

prostor vyzrát v oblasti, v které to potřebují.  

 

1.6.1.1 Logopedické vady: 

Logopedické vady jsou jedním z nejčastějších důvodů odkladu školní docházky. 

Je možné vadám řeči předejít. Děti nejsou v této oblasti dostatečně podněcovány. Aby 

se vadám předcházelo, nebo se alespoň o to rodiče pokusili, měli by být dětem 

výborným mluveným vzorem. Samozřejmě nejen oni, ale i blízcí příbuzní a 

pedagogové. Dětem by se mělo od útlého věku předčítat, aby měly možnost si zafixovat 

správný mluvený projev. Šišlání a patlaní rodičů je nevyhovující. Podle Dany 

Kutálkové by měli rodiče také dětem zpívat, rytmizovat básničky a říkanky, navštěvovat 

divadelní představení. Rytmus je velmi důležitý, aby si ho děti osvojily.(Kutálková 

2002). Uvádím několik logopedických vad, které mohou zapříčinit odklad školní 

docházky 

 problémy s výslovností hlásek nejčastěji r, ř, l, s, c;  

 dysfázie ,,Je to porucha, kde hlavním a prvním příznakem je opoždění řeči. 

Příčina je skryta ve fungování centrální nervové soustavy v její nezralosti 

nebo poškození, tedy ve střední části reflexního okruhu. Dysfaktické děti 

mají velmi často projevy LMD“ (Kutálková, 2002, s. 137); 

 omezení pohyblivosti jazyka zapříčiněno uzdičkou; 

 koktavost/zadrhávání (balbuties) ; 

 patlavost (dyslálie) ; 

 sluchové vady a jejich důsledek na poruchu řeči; 

 rozštěpy a jejich důsledek na poruchu řeči (Kutálková 2000). 

 

1.6.1.2 Fyzická nevyzrálost: 

Fyzickou zdatnost pro nástup do povinné školní docházky posuzuje dětský lékař. 

Příčiny, které mohou způsobit odklad školní docházky jsou například tyto: 
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 nedostatečná výška a váha dítěte; 

 vadné držení těla – zvětšené skoliózy, lordózy, kyfózy; 

 špatný zdravotní stav, častá nemocnost; 

 

1.6.1.3 Psychická nevyzrálost: 

Příčiny psychických vad nejde zcela objasnit, jsou různorodé. Ve většině 

případů se jedná o tyto vlivy, které mohou psychický stav dětí ovlivnit například 

dědičnost, zdravotní potíže a nepohoda v těhotenství matky, alkohol či jiné návykové 

látky v těhotenství matky, komplikace při porodu a špatná životospráva a další. 

 

 

 poruchy pozornosti typu hyperaktivita, hypoaktivita; 

 ADD, ADHD porucha pozornosti s hyperaktivitou; 

 opožděný vývoj grafomotoriky; 

 opožděný vývoj v hrubé a jemné motorice; 

 již zmiňované logopedické vady; 

 

1.6.1.4 Sociální a emoční nevyzrálost: 

 neschopnost se odpoutat od matky a rodiny; 

 neschopnost přijmout jinou autoritu, než rodiče; 

 neschopnost sebeovládání, záchvaty vzteku apod.  

 

1.6.1.5 Pracovní nevyzrálost: 

 přetrvávající zájem jen o hru; 

 příliš pomalé pracovní tempo. 

 

1.6.1.6 Jazykové nedostatky a socio-kulturní znevýhodnění: 

 děti sociálně-kulturně znevýhodněné; 

 děti cizinci. 
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1.6.1.7 Specifické poruchy učení 

V předškolním věku dítěte nemůžeme ještě diagnostikovat, zda bude dítě 

dyslektik, dysgrafik apod. Můžou se ale některé příznaky poruchy objevovat již v 

předškolním věku a je důležité příznaky neopomíjet, včas je řešit a snažit se o prevenci 

těchto jevů. Diagnostika poruch učení může nastat, kdy se dítě učí či již umí číst, psát a 

počítat. Je možné vypozorovat příznaky této poruchy, například u zápisu, o kterém se 

budu v práci také zmiňovat. Pokud problémy přetrvávají do druhého, třetího ročníku 

základní školy, je vhodné doporučit návštěvu pedagogicko-psychologické poradny, kde 

dítě podstoupí vyšetření, které by mělo poruchu učení objevit, či podezření vyvrátit. 

Jaké mohou být příznaky specifických poruch učení v předškolním věku? Jsou to 

například různé potíže s grafomotorikou, jemnou a hrubou motorikou, soustředěností, 

zapamatováním a přednesem básně, nezralost zrakového vnímání, nevyhraněná 

lateralita, potíže v orientaci nejen pravo-levé apod. Uvedla bych několik základních a 

nejznámějších poruch učení, u kterých se mohou příznaky objevit již v předškolním 

věku, ale diagnostikovat je ještě nemůžeme. Všechny začínají předponou dys-, která má 

podle slovníku cizích slov (Kolektiv autorů 2000) význam jako zeslabený, vadný, 

porušený. 

 Například: 

 dyslexie - porucha schopnosti číst; 

 dysgrafie - porucha psaní, neschopnost napodobit tvar písmen; 

 dysortografie - porucha postihující pravopis a neschopnost psát pravopisně 

správně, 

 dyskalkulie - porucha matematických schopností; 

 dyspinxie - snížená či úplná neschopnost kreslit; 

 dysmúzie - porucha hudebních schopností, ztráta smyslu pro hudbu, 

 dyspraxie - porucha hrubé motoriky a obratnosti. 
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1.6.1.8 ADHD 

,,ADHD  je zkratka vycházející z anglického označení poruchy ,,attention deficit 

hyperactivity disorder “  (Vágnerová, 2005, s. 97). 

Porucha pozornosti s hyperaktivitou je v dnešní době častou příčinou odkladu 

školní docházku a postupně ji přibývá. Proto bych byla ráda, kdyby bylo v práci o této 

poruše zmíněno. Příčiny této poruchy mohou být z mnoha důvodů, například z 

komplikovaného průběhu těhotenství,  jako je infekce, ale také může potíže vyvolat 

špatná životospráva matky jako je požívání návykových látek apod. Poté v perinatálním 

období, čili při porodu, kdy se může jednat o vdechnutí plodové vody, přiškrcení 

pupeční šňůrou, tudíž nedostatek kyslíku apod. Poporodní potíže jako různá infekční 

onemocnění, záněty a jiné nemoci. Dále to je dědičnost, kde jsou odhady něco mezi 

50% - 70%. Nejčastější příznaky ADHD jsou problémy s pozorností nejen 

hyperaktivitou, ale také s hypoaktivitou. U dětí se objevuje krátká doba soustředěnosti a 

celkově rozsah pozornosti je dosti omezený (Vágnerová, 2005). 

1.7 Zápis 

Je na základní škole, jakou formu zápisu do prvního ročníku zvolí. Pro dítě i jeho 

rodiče to znamená velký mezník v jejich životě. Je to velmi silný okamžik, kdy se 

vlastně poprvé děti seznámí s prostředím školy. Zápis probíhá na většině škol v zimním 

období a to od 15. ledna do 15. února. Datum zápisu volí ředitelé škol. Často ředitelé na 

tuto událost využívají ředitelská volna. Zápisu by se mělo zúčastnit každé dítě, které 

dovršilo věk šest let i ti, kteří mají z nějakého důvodu odklad školní docházky. Cílem 

zápisu je, zjistit, jak jsou děti do školy zralé a připravené, je to jejich tzv. první zkouška, 

kterou musí každé dítě podstoupit. Učitel, který je u zápisu, nejčastěji to bývají učitelky 

prvního stupně, či přímo ty, které nastoupí do prvního ročníku, se zaměřují na několik 

základních prvků – komunikační schopnosti, emoční vyzrálost, správná výslovnost, 

správný úchop psacího náčiní, matematické představy. Je mnoho různých způsobů, jak 

vést zápis, já bych se tu zmínila o takových zápisech, ze kterých mám osobní 

zkušenosti. 

  Zápis vedený do různých stanovišť, kde děti plní úkoly. Stanoviště mohou být 

rozděleny po třídě, dokonce i po celé škole. V každém stanovišti dítě čeká úkol, za který 

je ohodnoceno, například razítkem či odměnou. Dále je možné takový zápis, kdy dítě 
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zkouší jen jeden pedagog, který s ním sedí u stolečku a postupuje formou rozhovoru s 

dítětem či dítě provází po třídě on sám. Úkoly ve stanovištích či u jednoho učitele, 

rozhovoru jsou většinou tohoto typu: Vedená konverzace mezi dítětem a učitelem 

(Jméno, bydliště, co rád dělá apod.), matematické představy (určit počet v početní 

operaci do pěti, poznat základní tvary – kruh, čtverec, trojúhelník, obdélník, orientovat 

se v prostoru – nahoře, dole, uprostřed, před, za, pravolevá orientace, přednes vybrané 

básně či písně, poznat základní barvy a nakreslit s pastelkami obrázek, postavu (zaměřit 

se na správné držení tužky). Pedagogové by měli mít záznamový arch, kam 

zaznamenávají vypozorované údaje u dítěte. Po dobu celého zápisu je většinou s dětmi 

rodič. Jsou školy, které si přítomnost rodičů nepřejí z důvodu pozorování sociální a 

emoční zralosti. ,,Zápis do první třídy je pro dítě významná událost. Na základních 

školách jsou si toho vědomi, a proto se na zápis pečlivě připravují. Zápisy se konají ve 

vyzdobených prostorách a v příjemné atmosféře. Ve většině základních škol budoucí 

prvňáčkové získávají pamětní list a drobné dárky, které mohou vyrobit žáci z prvních 

nebo i vyšších tříd “ (Kropáčková, 2008, s. 72). 

Rozdělila bych zápis podle rolí a to na roli učitele, roli rodiče a dítěte. 

 

Role učitele: 

Učitel by měl jak k dítěti, tak k rodiči být vstřícný, otevřený a milý. Dítě by měl 

ve škole přivítat a plynně s ním navázat komunikaci, je důležité, aby děti získaly hned 

od začátku ke škole jistotu. Učitel je člověk, který má šanci motivovat děti k tomu, aby 

se do školy těšily a zapomněly na ostych a obavy.  Přístup k dítěti by měl být vlídný, 

klidný, vzbudit u dítěte pocit, že něco umí a je šikovné.  

 

Role rodiče: 

Rodič by měl vždy své dítě podpořit, zejména při takové události, jako je zápis. 

Na vše, co ho zajímá by se měl zeptat, zápis je pravá chvíle se vyptávat. Nepodcenit 

přípravu na zápis. Probrat s dítětem, co se bude ve škole dít, jak to bude probíhat, na co 

se může těšit, zodpovědět dítěti otázky, které souvisí se zápisem. 

 

Role dítěte: 
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Pro dítě je zápis velmi důležitý mezník a každé dítě si s ním musí projít. Dítě 

poprvé pozná prostředí školy a učitele, s kterými se bude vídat a třeba i nové kamarády. 

Pro dítě zápis znamená ukázat pár schopností a dovedností, které se naučilo buď od 

rodičů či v mateřské škole. Ze zápisu by dítě mělo odcházet spokojené, plné emocí a 

zejména kladně motivované. 

 

 

 

2 PŘÍPRAVNÉ TŘÍDY 

 

Pedagogická intervence: 

Pedagogická intervence by měla být zaměřená na posílení školní zralosti. Je 

několik možností a přípravná třída je jedna z nich. Po doporučeném odkladu školní 

docházky je ředitel povinen seznámit rodiče s náhradní variantou, kterou instituci bude 

dítě po dobu jednoho roku navštěvovat. Jsou to mateřské školy či přípravné třídy při 

základní školách, mateřských školách či speciálních školách. Záleží jen na rodiči, pro 

kterou variantu se rozhodne. V diplomové práci se budu především zabývat 

přípravnými třídami při základních školách. 

 

2.1 Cíle přípravných tříd 

Přípravné třídy jsou zřizovány při základních školách a jsou určeny především 

pro děti sociálně či socio-kulturně znevýhodněné. ,,Sociálně znevýhodněné dítě 

především postrádá potřebné dovednosti, schopnosti a možnosti, aby mohlo uspět ve 

vzdělávacím procesu a tedy i v širší společnosti. ,,Sociální znevýhodnění lze popsat jako 

rozdíl mezi optimálním vývojem potřebným pro školní úspěch a aktuálním stavem 

schopností  

a možností dítěte“ (Šikulová a kolektiv, 2011, s.11). Přípravné třídy mohou být zřízeny  

i při mateřských a speciálních školách. Do přípravných tříd se často řadí děti, které 

nejsou sociálně znevýhodněné, ale mají určitý deficit, proč nemohou nastoupit do školy.  

Cílem je děti připravit a třeba i odstranit, zmírnit příčiny odkladu školní docházky. 
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Předcházet neúspěšnosti při vstupu do prvního ročníku základní školy. Pokusit se 

zajistit dítěti bezproblémový vstup do vzdělávacího zařízení. Kladně ho motivovat, aby 

šlo dítě do školy rádo a s chutí se učit. V přípravných třídách se děti učí režimu, který je 

podobný v první třídě. Tím získají sebedůvěru a do školy pak většinou vstupují bez 

velkých obav a s potřebným sebevědomím. Není ale pravidlo, že dítě musí mít odklad 

školní docházky, aby mohlo navštěvovat přípravný ročník. Na  rozdíl od mateřských 

škol, je v přípravných třídách vzdělávání rozděleno v dopoledním rozsahu, který je 18 - 

22 hodin týdně. Po skončení vyučování mohou děti odcházet domů, často využívají 

školní družiny, pokud je třída otevřena při základní škole a speciální škole.  

 

2.2 Dokumentace přípravných tříd 

Přípravnou třídu může zřizovat základní, mateřská či speciální škola. Přípravné 

třídy mohou přijmout počet nejméně 7 a nejvíce 15 žáků do ročníku. Často se těmto 

třídám říká také nulté ročníky. Rok, který děti stráví v přípravné třídě se nepočítá do  

povinné školní docházky. Hodnocení probíhá slovní, záleží na pedagogovi, jak často 

dítě bude hodnotit.  Na konci roku dostávají všechny děti slovní hodnocení, které by 

mělo vystihovat jejich pokrok a práci za celý školní rok. V přípravných třídách se  

neznámkuje, děti nedostávají žádné pololetní ani závěrečné vysvědčení. Každý pedagog 

vede výkaz, kam zaznamenává docházku dětí, výchovný a vzdělávací obsah. Výkaz 

může být v tištěné či elektronické podobě.  

 

2.3 Legislativa 

Školský zákon umožňuje (§ 47), aby obec (svazek obcí) nebo kraj zřizovaly se 

souhlasem krajského úřadu přípravné třídy základní školy pro děti, které jsou 

znevýhodněné ve smyslu §16 odst. 4 školského zákona. Další podrobnosti jsou ve 

vyhlášce č. 48/2005 Sb., o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění 

povinné školní docházky, ve znění vyhlášky č. 454/2006 Sb. V § 7 v odst. 6 vyhlášky je 

uvedeno, že učitel přípravné třídy vypracuje na konci druhého pololetí školního roku 

zprávu o průběhu předškolní přípravy dítěte v daném školním roce. Zpráva by měla 

kromě toho obsahovat i vyjádření o dosažené úrovni hlavních cílů vzdělávání ve 
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struktuře vymezené Rámcovým vzdělávacím programem pro předškolní vzdělávání 

(RVP PV). Dále by zpráva měla obsahovat charakteristiku speciálních vzdělávacích 

potřeb, vyjádření předpokládaných schopností, nadání a zájmů dítěte, případně 

doporučení pro přípravu individuálního vzdělávacího plánu pro vzdělávání dítěte v 

dalším období či další doporučení pro vzdělávání dítěte. Zprávu předá škola na konci 

druhého pololetí školního roku zákonnému zástupci dítěte a škole, ve které bude dítě 

plnit povinnou školní docházku, pokud se nejedná o školu, ve které bylo dítě zařazeno 

do přípravné třídy. Zároveň se zpráva stává součástí dokumentace školy.  

V lokalitách, které se vyznačují vysokým zastoupením sociálně znevýhodněných skupin 

obyvatelstva, doporučujeme, aby zřizovatelé nepodceňovali význam přípravných tříd 

základní školy pro vstup dítěte do prvního ročníku základní školy a vzdělávání těchto 

dětí a žáků včetně komunikace s jejich rodiči.  

Přípravné ročníky a rok docházky do nich je bezplatný. Je tomu stejně tak, jako v 

mateřských školách, kdy je dítě v posledním ročníku, čili přípravném na školu. 

2.4 Výchovný a vzdělávací obsah v přípravných třídách 

Výchovný a vzdělávací program pro přípravné třídy se tvoří podle Rámcově 

vzdělávacího programu pro předškolní vzdělání. Každá škola si vypracuje svůj školní 

vzdělávací program, který musí z RVP PV vycházet.  

Každý vzdělávací obsah v přípravné třídě by měl splňovat podobu vzdělávacího 

programu na období jednoho roku (Šikulová, 2011). Vzdělávací oblasti pro předškolní 

vzdělání  jsou tyto: 

 

 Dítě a jeho tělo 

 Dítě a jeho psychika  

 Dítě a ten druhý 

 Dítě a společnost 

 Dítě a svět 

 

Dítě a jeho tělo 
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Tato oblast se vyznačuje biologickým záměrem pedagoga, kdy podporuje 

plynulý růst a neurosvalový vývoj dítěte. Pedagog se snaží o to, aby bylo dítě v 

psychické i fyzické pohodě, cíleně zlepšuje tělesnou zdatnost dítěte v podobě 

pravidelného cvičení a vycházek. Pedagog vede dítě k zdravému životnímu stylu a 

zdravým návykům, rozvíjí pohybové schopnosti a dovednosti (RVP PV 2004). 

 

 

 

 

Dítě a jeho psychika 

Tato oblast je rozsáhlá a tvoří jí několik podoblastí. Zabývá se zejména 

psychickou pohodou dítěte. Je zaměřená na psychickou zdatnost, odolnost dítěte. 

Pedagog rozvíjí řeč, intelekt, poznávací procesy, city, vůli a také kreativitu dítěte. 

Podoblasti jsou tři: Jazyk a řeč tady se pedagog zaměřuje na celkový rozvoj řečových 

schopností a jazykových a komunikativních dovedností dítěte. Poznávací schopnosti a 

funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace ,,je zaměřená na rozvoj, 

zpřesňování a kultivaci smyslového vnímání, přechod od konkrétního myšlení k 

pojmovému, rozvoj paměti a pozornosti“ (RVP PV, 2004, s. 20).  Sebepojetí , city, vůle 

se zabývají tím, aby pedagog vedl dítě k zamyšlení a uvědomění si sebe sama. Pedagog 

by měl u dětí rozvíjet zdravé sebevědomí, sebedůvěru a sebeovládání čili řídit své 

chování. Zaměřuje se na celkovou citovou samostatnost. Učí děti city vytvářet a také je 

přijímat (RVP PV 2004). 

 

Dítě a ten druhý  

Tady se pedagog zaměřuje na dětský kolektiv a snaží se o pozitivní vztahy mezi 

dětmi a jejich spolupráci. Děti se učí, jak se chovat ke svým vrstevníkům, ale také k 

dospělým lidem. Pedagog učí děti pravidlům, která jsou potřebná ke vztahu k druhým 

lidem (RVP PV 2004). 
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Dítě a společnost 

Tato oblast je sociálně-kulturní a pedagog se tu zaměřuje na úvod dítěte do 

společenství ostatních lidí. Úkolem je představit dětem kulturu, umění a naučit děti tolik 

potřebným základům společenského chování. (RVP PV 2004) 

 

Dítě a svět 

Oblast je zaměřená na enviromentální výchovu. Cílem je seznámit dítě se 

světem kolem něj. Vytvořit základní povědomí o planetě Zemi, životním prostředí, 

seznámit děti s přírodou, jak se k ní chovat apod. (RVP PV 2004) 
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2.5 Socio-kulturně znevýhodněné prostředí 

Každé dítě potřebuje podnětné prostředí, které ho nebrzdí ve vývoji. Různými 

příčinami se stává, že je dítě sociálně znevýhodněné. ,,Sociálně znevýhodněný jedinec 

má v důsledku svého sociálního postavení omezen přístup k některým společenským či 

materiálním statkům, např. vlivem původu, náboženství, socio-ekonomického statusu 

apod. “ (Průcha, Walterová, Mareš, 2008, s. 216). Nejčastěji  to jsou případy, kdy dítě 

žije v sociálně znevýhodněné rodině, většinou v minoritě a od majoritní společnosti se 

liší z různých důvodů, například stylem jejich života, jazykem apod. (Vágnerová, 2005).  

Sociální znevýhodnění se také často objevuje, když mají rodiče nízký stupeň vzdělání, 

rodina je celkově chudá, mohou se vyskytovat socálně-patalogické jevy v rodině, 

kriminalita jednoho z rodičů, nezaměstnanost jednoho či obou rodičů, řešení obtížných 

životních situací jako jsou obtíže s bydlením, nedostatek peněz tudíž nedostatek jídla 

apod. Sociální znevýhodnění se váže také na děti, které žily většinu svého života v jiné 

zemi a jedná se tu tedy o jazykovou a kulturní bariéru. Znevýhodnění tohoto typu se 

vztahuje na děti, které nenavštěvovaly v předškolním věku mateřskou školu a nemají 

tedy zkušenosti s žádnou předškolní institucí, nebyly v kontaktu s vrstevníky apod. 

Pokud jsou sociálně znevýhodněné děti vyšetřeny v pedagogicko-psychologické 

poradně, jsou většinou zařazeny mezi žáky se speciálně vzdělávacími potřebami. Podle 

školského zákona č. 561/2004 sb.§16 se vztahuje sociální znevýhodnění pro účely 

tohoto zákona: 

 rodinné prostředí s nízkým sociálně kulturním postavením, ohrožení sociálně 

patologickými jevy; 

 nařízená ústavní výchova nebo uložená ochranná výchova; 

 postavení azylanta, osoby požívající doplňkové ochrany a účastníka řízení  

o udělení mezinárodní ochrany na území České republiky podle zvláštního 

právního předpisu (Školský zákon č. 561/2004 sb.§16). 
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2.6 Pedagog a pedagogická diagnostika 

Odborná kvalifikace pedagoga není přímo stanovena, v přípravných třídách 

vyučují učitelky mateřské školy, prvního stupně a speciální pedagogové. Přípravné třídy 

navštěvují často děti, které mají potíže po stránce psychického původu, proto je vhodné, 

aby je vyučoval člověk, který má zkušenosti v tomto oboru. V přípravných třídách se 

nestřídají učitelé podle předmětů. Je to stejné jako v prvním ročníku. Skupinu či třídu v 

přípravné třídě vede jeden učitel, který má nejméně sedm a  nejvíce patnáct dětí. Učitel 

by měl znát důvody, proč má dítě odklad školní docházky a podle jeho potřeb s ním 

zacházet. Individuální přístup je v přípravných třídách samozřejmostí. Na konci roku 

píše pedagog závěrečné hodnocení, které by mělo vystihnout pokroky dítěte za celý 

školní rok. U pedagoga přípravných tříd je velmi důležitá diagnostika, kterou provádí na 

začátku roku, průběžně celý rok a na konci školního roku. 

 ,,Diagnostické činnosti by měly být prováděny systematicky a pravidelně. Je 

třeba, aby u dítěte, které vstupuje do přípravné třídy, pedagog provedl vstupní 

diagnostiku a zjistil jeho konkrétní vzdělávací potřeby. Dále je nutné, aby průběžně 

sledoval, jak se dítě rozvíjí. “  (Výzkumný ústav pedagogický, 2007, s.7). Na konci roku 

je pedagog povinen, sepsat závěrečnou diagnostiku, ve které shrne všechny dosažené 

výsledky dítěte. 

2.6.1  Způsoby pedagogické diagnostiky v přípravné třídě 

 

Způsoby diagnostiky či výzkumu, které uvedu používáme v současné 

pedagogické praxi. V pedagogické diagnostice můžeme využít metody, které pomohou 

pedagogům diagnostikovat práci a chování dítěte. Pedagog by měl při diagnostice 

používat více metod a zaměřit se na některé dlouhodobě. Užívá se různých metod jako 

je pozorování, dotazník, rozhovor, testy měřící výkon či vědomosti. Tyto metody se 

také prolínají a využívá se i více metod najednou. 

Pozorování: 

Je cílené pozorování dítěte či dětí při všech činnostech, situacích a také velmi 

důležité hře. Pozorování je nejčastější diagnostickou metodou. Výhodou u pozorování 

je, že pozorovatel (pedagog) má možnost vidět pozorovaného při přirozených a 
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všedních podmínkách. ,,Pozorování můžeme konat ve vyučování, při mimotřídní 

výchovné práci, v mimoškolských výchovných institucích i v rodině “  (Jůva, 2001, s.12). 

Při pozorování je nejdůležitější zvolit si cíl, co chce pozorovatel sledovat a na co se 

chce zaměřit.  

Pro pedagogickou diagnostiku v kolektivu dětí je velmi důležitá metoda 

pozorování samotné hry dítěte či skupiny dětí. Ve hře dětí můžeme vyčíst mnoho. Jak 

se dítě zapojuje do kolektivu, na jaké je sociální úrovni, jak je kolektivem bráno, zda je 

schopno řešit problémové situace, kdo je v dětském kolektivu vůdčí osobnost, kdo 

naopak (Šikulová 2011) 

Rozhovor: 

Rozhovor neboli interview můžeme provádět a vést ho s dospělými osobami, ve 

školství s učiteli, rodiči, ale také právě s dětmi. Tato metoda patří mezi složitější. U roz-

hovoru je výhodou, že můžeme pozorovat, jak se dotazovaný chová a mnohé z toho 

vyčíst. Rozhovor můžeme vést s jednotlivcem či celou skupinou a může být strukturo-

vaný s jasným cílem, kdy jsou otázky pro dotazované připravené a nestrukturovaný, 

který nemá jasná pravidla a připravené otázky, tato forma je samozřejmě těžší. Při roz-

hovoru s dítětem musíme myslet na zásadní pravidla a to, aby se vždy rozhovor vedl s 

dítětem podle jeho věku a jeho vývoji myšlení, komunikaci, řeči a zejména, aby dochá-

zelo pochopení. 

 

Testy: 

Testy v pedagogické diagnostice se používají pro zjištění vědomostí, vývoje dí-

těte, záleží na jakou oblast se test zaměřuje. ,,Testy jsou zkoušky obsahující pro všechny 

vyšetřované osoby tytéž úkoly a jejich výsledky se hodnotí na základě vymezených krité-

rií."(Trpišovská, 1998, s.12) V předškolním věku se nejvíce děti testují právě před vstu-

pem do školní docházky, kdy se pomocí této metody zkoumá, zda je dítě psychicky a 

fyzicky do školy zralé či mu je doporučen odklad zapříčiněn nevyzrálostí v jedné oblas-

ti. 
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Dotazník: 

Tuto metodu nemohou vykonávat děti, které ještě neumí číst a psát, protože je to 

metoda, kdy jsou kladené otázky napsané a dotazovaný na ně odpovídá. Dotazník v 

přípravných třídách mohou vyplňovat pedagogové a rodiče dětí, které přípravnou třídu 

navštěvují. V tomto případě jde vždy o dotazník, který se týká základních informací o 

dítěti před vstupem do přípravné třídy. 

2.7 Integrované tematické bloky 

Jako první je potřeba se zmínit, co je to integrace. ,,Integrace je vzájemným 

pronikáním a spojováním obsahu předmětů vytvořených z reálných věd v nový funkční 

a těsnější vzdělávací obsah, přičemž tento integrovaný vzdělávací obsah sleduje cíle 

všech těchto předmětů“ (Rakoušová, 2008, s.15). Vzdělávací obsah v přípravných 

třídách je stejně jako v mateřských školách zpracováván do integrovaných tematických 

bloků. Musí vycházet a respektovat RVP PV. (Šikulová 2011) V tomto případě je 

důležité, aby si tvůrci školního vzdělávacího programu pro přípravnou třídu zvolili, z 

kolika bloků se bude vzdělávací obsah skládat. Tematické integrované bloky jsou 

většinou inspirovány ročním obdobím, z kterého pedagog vychází, bloků je nejčastěji 

deset, jako je měsíců ve školním roce. Předškolní vzdělání vychází z integrovaného 

přístupu k dětem. Pomocí integrovaných bloků je téma či učivo pro děti více 

srozumitelné, téma není jen okrajové, ale má pro děti hlubší význam a celkově jsou pro 

děti tematické bloky více zajímavé a zábavné. ,,Integrované bloky mohou být v ŠVP PV 

doplněny různými dílčími projekty či programy, které škola uvádí a rozpracovává ve 

školním programu a pak dle potřeb zařazuje do plánu v rámci tříd, takové programy 

mohou být realizovány v rámci některé třídy, nebo mohou sdružovat děti z různých tříd“ 

(Kolektiv autorů, 2004, s. 43). Jak jsem již zmínila, téma se většinou odvíjí od školního 

roku, ročních období či různých oslav, svátků, výročí apod. V integrovaných 

tematických blocích si zvolí pedagog jedno hlavní téma, které může rozšířit na několik 

podtémat, která s hlavním tématem úzce souvisí a navazují na něj. Kdybych uvedla 

příklad, tak v měsíci dubnu si zvolíme téma zvířata a podtémata budou savci, ryby, ptáci 

apod. 
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Integrovaná výuka nejvíce závisí na mezipředmětovosti. Téma se prolíná do všech 

předmětů, tím nabírá u žáků hlubšího poznání. Vědomosti nejsou jen povrchní, cílem je 

porozumět látce, tématu a pochopit ho. 

 

Co je to integrovaná tematická výuka? 

Podle autorky Susan Kovalikové, která se ITV zabývá, je to otevřený vzdělávací 

model (Kovaliková 1995). Tady je důležité, aby pedagog dobře zvolil téma, které děti 

zaujme, k hlavnímu tématu jsou důležitá zmiňovaná podtémata, většinou měsíční a k 

nim se ještě pojí menší části jako jsou tematické týdny a dny. Témat je mnoho, ale je 

důležité nepodcenit věk a potřeby dětí. Model ITV se skládá se tří hlavních částí, které 

by měly do sebe zapadat. Je to výzkum mozku, který nám přináší mnoho poznatků o 

učení, tyto poznatky by měly být nástrojem k zlepšení výkonu jak žáků, tak pedagogů 

(Kovaliková 1995). Dalším principem jsou výukové postupy učitelů, kteří by se měli 

snažit o individuální přístup k dětem, rozvíjet jejich potřeby a kladně je motivovat. Je 

důležité, aby se učitelé stále vzdělávali a seznamovali se s nejnovějšími poznatky z 

pedagogiky a psychologie. Posledním a třetím principem podle Susan Kovalikové je 

příprava kurikula, na které by se měli podílet zejména pedagogové. Předem bych ráda 

vysvětlila, co je to kurikulum. Je to cizí slovo, které pochází z latinského jazyka. Podle 

pedagogického slovníku můžeme kurikulum rozlišit na tři pojmy: ,,1.Vzdělávací 

program, projekt, plán. 2. Průběh studia a jeho obsah. 3. Obsah veškeré zkušenosti, 

kterou žáci získávají ve škole a v činnostech ke škole se vztahující“ (Průcha, Walterová, 

Mareš, 2008, s.110). 

Obr. 2.1 ITV 

 

Zdroj: (Kovaliková, 1995) 
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2.8 Materiální vybavení přípravných tříd 

Podle mého názoru by měly být přípravné třídy vybaveny tak, aby celistvě 

pomůcky děti rozvíjely po všech stránkách. Vybavení se podobá mateřským školám s 

větším důrazem na pomůcky zaměřené a orientované pro šestileté děti a přípravu na 

základní školy. 

 

 

Třída: 

Prostory tříd se většinou podobají třídám prvních ročníků samozřejmě s jinými 

druhy pomůcek. Přípravná třída by měla být dostatečně prostorná. Ve třídě by neměl 

chybět koberec, spíše pěnový, aby se předcházelo dýchacím a kožním problémům u 

alergiků. Koberec by měl sloužit na hry, tanec, odpočinek při četbě a relaxaci. Ve třídě 

jsou stolky a židličky na práci v lavici. Je žádoucí, aby byly ve třídě židličky, u kterých 

se dají měnit velikosti podle potřeb dítěte. Předcházíme tím špatným návykům sezení a 

vadnému držení těla. V každé třídě by mělo být dostatek oken, světel a z hygienických 

důvodů umyvadlo, odpadkový koš pokud možno na tříděný odpad. Paní učitelky si 

mohou třídy dozdobit a zútulnit podle svého tak, aby se tam děti cítily dobře a 

spokojeně. 

 

Knihy: 

Ve třídě by měla být knihovna. Už jen z toho důvodu, že ve třídě může být dítě, 

které bude již v předškolním věku čtenář. Neměla by chybět leporela, pohádkové knihy 

od známých i nových autorů. Učitel by měl sledovat knižní novinky a třídu v průběhu 

školního roku obohacovat novými knihami. V knihovničce mohou být také časopisy 

určené pro předškolní věk jako je Sluníčko, Mateřídouška apod. V přípravných třídách 

je důležité předčítání a následný rozbor přečteného. Děti by se měly rozvíjet ve čtení s 

porozuměním již od předškolního věku. Je důležité u nich vybudovat kladný vztah ke 

knihám. Pro přípravné ročníky bych doporučila program Čteme s nečtenáři podle 

kritického myšlení. 
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Didaktické a učební pomůcky: 

V mnoha přípravných třídách mají pracovní sešity, podle kterých pracují celý 

rok. Jsou to například Šimonovy listy, Škola před školou, Už se těším do školy - 

učebnice a pracovní sešit, Mezi námi předškoláky............. 

Ve třídě by se mohly objevit tyto další didaktické pomůcky a hry: geometrické tvary, 

soubory obrázkových karet, puzzle, maňásci, mozaika, pexeso, logico primo, logico 

picolo, Pexetrio - Umíš počítat?, Zvířátka, Dopravní značky, Z pohádky do pohádky,  

Hry typu Kloboučku hop, Člověče nezlob se, Cink, Dlouhý, Široký, Bystrozraký a 

mnoho dalších. 

 

Psací náčiní a pomůcky na rozvoj jemné motoriky: 

Tyto pomůcky jsou velmi důležité a je zapotřebí nepodcenit jejich výběr. Dětem 

by měl učitel předkládat různé typy psacího, kreslícího a výtvarného náčiní. Je důležité 

vždy myslet na rozvoj jemné motoriky a nedopustit, aby si děti fixovaly špatné držení 

tohoto náčiní. Je důležitá samozřejmě i spolupráce rodiny. Pastelky a tužky je vhodné 

volit ergonomické čili trojhranné, tento úchop má tři plochy a tím dětem usnadňuje 

držení psacího náčiní. Ve třídách mohou být mazací tabulky, pěnové míčky na posílení 

zápěstí a prstů, písek či krupice na tácu pro uvolnění zápěstí, křídy, tkaničky, korálky, 

zažehlovací korálky, grafomotorické listy, jednotažky apod.  

 

Pomůcky na rozvoj hrubé motoriky - tělovýchovné náčiní a nářadí: 

Záleží na tom, jak je škola vybavená a jaké má finanční možnosti zakoupit 

tělovýchovné náčiní a nářadí. Je výhodou, když se ve škole nachází tyto pomůcky: 

overbally, gymbally - velké míče, lehké míče, tenisové míčky, pěnové míčky, masážní a 

balanční disky, švihadla, lana, skákací gumy, malé a velké obruče, padáky, tyče, šátky. 

Co se týče nářadí neměly by ve škole chybět žíněnky, žebřiny, lavičky, lana, tyče, 

švédská bedna apod. 

 

Pomůcky pro rozvoj hudební a estetické výchovy: 

V přípravné třídě by měl být CD přehrávač či kazetový přehrávač, CD a kazety s 

písničkami, zvuky zvířat, pohádkami apod. Škola by měla mít sadu Orffových nástrojů, 

nějaké primitivní nástroje si může pedagog vyrobit s dětmi, jsou to například  chrastítka, 
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rumba koule. Je výhodou, když umí pedagog hrát na nějaký hudební nástroj a děti ho 

mají ve třídě, mám na mysli piano, flétnu, kytaru. Pro rozvoj estetického pohybu je 

vhodné mít různé hedvábné šátky, třásně, stuhy apod. 

 

Výtvarné pomůcky: 

Tady opět záleží na vybavení školy a finančních možnostech. Ve třídě by měly 

být: papíry, barevné papíry, čtvrtky, pastelky, fixy, voskovky, temperové barvy, vodové 

barvy, štětce, modelína, tuše, lepidla, nůžky........ 
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3 VÝZKUMNÁ ČÁST 

3.1 Cíl výzkumu a výzkumné hypotézy 

Cílem výzkumné části je zjistit, zda splňuje přípravná třída U Říčanského lesa 

očekávání rodičů a roční docházka do přípravné třídy, je pro děti krok do úspěšného 

startu v základní škole.  

 

3.2 Metody výzkumu 

V diplomové práci se zaměřují na kvalitativní výzkum. Jako výzkumnou metodu 

jsem si vybrala test schopností, který jsem prováděla s dětmi přípravného ročníku  

v časovém rozmezí pěti měsíců. Test byl zaměřený na schopnosti a dovednosti, které by 

dítě mělo mít před vstupem do základní školy. Jako další výzkumnou metodu jsem 

použila kvalitativní polostrukturovaný  rozhovor, který jsem realizovala s rodiči dětí, 

navštěvující přípravný ročník. Rozhovor jsem vybrala, protože jeho velkou výhodou je, 

že mi umožňuje klást doplňující a rozšiřující otázky při nejasnostech, které mohou při 

rozhovoru nastat. Vše podkládám pozorováním třídy v rámci jednoho tematického dne a 

polostrukturovaným rozhovorem vedeným s paní učitelkou přípravného ročníku  

a panem ředitelem. 

 

3.3 Charakteristika výzkumného vzorku 

 Hlavním výzkumným vzorkem jsou rodiče dětí a samy děti, které navštěvovaly 

přípravný ročník. Kvalitativní výzkum probíhal v Základní škole U Říčanského lesa  

v přípravném ročníku. Rozhovory s rodiči jsem také vedla v této škole. Výzkumný 

vzorek tvořil přípravný ročník, rodiče dětí, třídní učitelka přípravné třídy a ředitel školy. 
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3.4 Kvalitativní výzkum 

,,Kvalitativní výzkum  uvádí zjištění ve slovní (nečíselné podobě). Používá hlavně 

takové metody, které umožňují být se zkoumanými osobami tváří v tvář. Hlavními 

metodami jsou pozorování a rozhovor “ (Gavora 2000, s. 32). 

3.4.1 Rozhovor 

Rozhovor nebo také interview je jedna z kvantitativních i kvalitativních 

výzkumných metod. Jejím základem je komunikace mezi dvěma lidmi. Je to respondent 

a výzkumník. Tato metoda se zaměřuje na pokládání otázek, které si připraví 

výzkumník a odpovědí respondenta respondentem. Rozlišujeme několik druhů 

rozhovorů: 

a) strukturované interview, ve kterém jsou pokládány jasně dané otázky, rozhovor 

má danou osnovu otázek a nelze je v průběhu měnit či upravovat. Výsledky jsou  

nejlépe zpracovatelné (Čábalová, 2011) 

b) nestrukturované interview můžeme použít i otevřený rozhovor, kdy je úplně 

volné dotazování, ale výzkumník se musí držet daného tématu 

c) polostrukturované interview nabízí alternativy otázek a odpovědí s následným 

vysvětlením a objasnění (Čábalová, 2011, s. 105) 

Rozhovor může být vedený individuální formou, kdy je pouze jeden dotazovaný 

nebo skupinově s více dotazovanými. Jako u všech pedagogických výzkumů je i u 

rozhovoru důležité dodržovat základní pravidla. Nejdůležitější je, aby si výzkumník 

stanovil cíl, na co se bude zaměřovat. Pokládané otázky by měly být stručné a pro 

dotazovaného dobře pochopitelné. Je jen na výzkumníkovi, kde rozhovor provede, jak 

dlouho bude trvat a jaký zvolí záznam, žádnou otázku by neměl výzkumník podcenit a 

dobře si rozmyslet, jak rozhovor provést. Záznam může být písemný či technický v 

podobě diktafonu. Druhá varianta nezabere tolik času, proto je častěji využívaná. 

 

3.4.2 Test schopností 

,,Je to test, který slouží k diagnostice schopností, tj. potencialit člověka. Lze ho 

klasifikovat podle řady hledisek: podle obecných schopností například inteligence, 

podle speciálních schopností například matematických nebo podle vícenásobných 

schopností např. spojení strukturního a dynamického přístupu“ (Průcha, Walterová, 
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Mareš, 2008, s. 250). Testy mohou být jen jednotlivé a nebo se mohou skládat z více 

testů najednou. Vytvořila jsem test, který využiji v diplomové práci. 

 

3.4.3 Pozorování 

Při pozorování se můžeme zaměřit buď na jednotlivce či celou skupinu. Je 

důležité si stanovit cíl pozorujícího například ve třídě klima třídy, komunikaci mezi 

dětmi. U jednotlivce např. jeho komunikační schopnosti, pracovní tempo. Pozorování 

celé skupiny tedy přípravné třídy, jsem využila v diplomové práci. 

 

3.5 Popis zkoumané školy a přípravné třídy 

3.5.1  Základní škola U Říčanského lesa 

Základní škola U Říčanského lesa je úplnou základní školou s 1. - 9. ročníkem. 

Je to velmi mladá škola, která byla otevřena v roce 2010, působí tedy třetím školním 

rokem. Zřizovatelem školy je město Říčany, které leží ve Středočeském kraji. Prostory 

školy tvoří 18 tříd včetně přípravného ročníku neboli nultého ročníku, třídy školní 

družiny, třída školního klubu, velká šatna se skříňkami pro každého žáka, kanceláře 

vedení školy, kabinety učitelů, sborovna, jídelna, dvě plně vybavené tělocvičny, 

počítačová učebna, hudební učebna, posluchárna, dílna a cvičná kuchyňka. V areálu 

školy je atrium, prostorná zahrada, výběh pro školní zvěř - ovce a koně. Vybavení školy 

je podle mého názoru nadstandardní. Působí to samozřejmě i tím, že je škola zcela nově 

vybavená. Třídy jsou velmi prostorné, designově zařízené podle návrhu architekta. 

Koncept školy se zaměřuje na všestranný rozvoj osobnosti každého žáka, škola využívá 

různých moderních vyučovacích trendů v pedagogice. V přípravném ročníku a na 

prvním stupni se učí podle integrované tematické výuky, využívá se metod 

vzdělávacího programu Začít spolu a Kritického myšlení. Škola se zapojuje do mnoha 

projektů jako jsou ekologické projekty a zejména do projektů zaměřených na čtenářství, 

například Celé Česko čte dětem, Rosteme s knihou apod. Škola je velmi aktivní v 

pořádání různých projektových dnů, týdnů a akcí nejen pro děti, ale i pro rodiče, většiny 

se zúčastňuje  
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i přípravná třída, jsou to vánoční a velikonoční jarmarky, Barevný týden, Den Země, 

Den se zvířaty, kdy si děti mohou přinést do školy zvíře a pomocí prezentace ho 

představit, Den naruby - výměna pozic učitel/žák, Branný den, Čarodějnický slet, 

výtvarné  a hudební školní soutěže a mnoho dalších. Ve škole je možnost vyšetření  

v pedagogicko-psychologické poradně, která pořádá každým rokem grafomotorické 

kurzy pro děti z přípravného a prvního ročníku, péče logopeda, působí tu agentura 

Kroužky, která zajišťuje odpolední program prostřednictvím sportovních, tanečních, 

výtvarných, jazykových a hudebních kroužků. Ve škole působí školní preventista 

sociálně patalogických jevů a výchovný poradce.  

 

3.5.2  Přípravná třída 

Přípravná třída při Základní škole U Říčanského začala fungovat rok po otevření 

školy. Pracuje podle školního vzdělávacího programu, který nese název: ,,Krok za 

krokem“. Tento školní vzdělávací program vychází z RVP PV. Vzdělávání přípravného 

ročníku promyšleně směřuje k naplnění všech klíčových kompetencí. Školní vzdělávací 

program podporuje individuální rozvoj každého žáka a snaží se optimální úrovně 

zralosti a připravenosti ke vstupu dítěte do základního vzdělávání. Cílem přípravné třídy 

je systematicky připravit dítě na školu a předcházet případným neúspěchům v začátku 

školní docházky. Do přípravného ročníku jsou děti přijímány vždy před začátkem 

školního roku na základě vyšetření a doporučení z pedagogicko-psychologické poradny. 

Třída se otevírá jedna s počtem minimálním 7 a maximálním 15 žáků v ročníku. 

Přípravná třída se v ZŠ U Říčanského lesa naplnila vždy maximálním počtem. 

Vzdělávání dětí probíhá každý den od pondělí do pátku v rozsahu 4 vyučovacích hodin. 

Celkový počet hodin je 20 týdně. V přípravném ročníku  se neklasifikuje a školní rok se 

nezapočítává do povinné školní docházky (Kohout, 2010). Fotodokumentace přípravné 

třídy viz. příloha č. 9. 

 

3.5.2.1  Cíle přípravné třídy: 

Přípravná třída při Základní škole u Říčanského lesa si klade několik cílů. Cílem 

je využívat nové, moderní metody a formy výuky, individuálně přistupovat k dětem, 

rozvíjet týmovou práci, budovat u dětí zdravý životní styl. Škola uplatňuje mnoho 
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výchovně vzdělávacích prostředků. Základní je rozumová výchova - jazyková, 

komunikativní výchova, rozvoj matematických představ, metoda dobrého startu, 

činnostní učení, skupinové vyučování, organizované činnosti - didaktické, konstruktivní 

hry,  rozhovory, vycházky do přírody, hudební, výtvarné a pohybové činnosti, 

projektové dny a týdny, výlety za poznáním (Kohout, 2010). 

 

3.5.2.2  Hodnocení a dokumentace dětí: 

K dokumentaci se využívá třídního výkazu a osobní složky dítěte, kam se 

ukládají všechny potřebné zprávy z vyšetření pedagogicko-psychologickou poradnou, 

logopeda, lékaře, individuální plán dítěte a všechna hodnocení - vstupní, průběžné a 

závěrečné - výstupní hodnocení. Hodnocení probíhá každých 14 dní, kdy si děti 

vyplňují sebehodnotící zprávu pomocí smajlíka. Jejich sebehodnotící zprávu doplní paní 

učitelka opět formou smajlíka, vždy se to prolíná se slovním hodnocením. Ke každé 

zprávě je i vyjádření pro rodiče dětí, jaké změny či pokroky dítě udělalo. Děti na konci 

roku obdrží slovní hodnocení se zprávou o dosažených cílech, k němu se nedává 

klasické vysvědčení nýbrž ,,Pochvalný list". Škola se zaměřuje na spolupráci školy a 

rodiny. Rodiče mají možnost navštívit přípravnou třídu, podívat se na práci dětí, v 

přípravné třídě se konají pravidelné třídní schůzky a konzultace mezi rodičem, žákem a 

učitelem. Rodiče i děti se mohou zúčastňovat různých akcí školy (Kohout, 2010). 

 

3.5.2.3  Zápis do přípravné třídy U Říčanského lesa 

V této škole probíhá zápis formou individuálních pohovorů. Termín zápisu je od 

1. března až do 31. května. Je na rodičích, jaký termín zápisu si vyberou, musí se 

předem objednat u vedení školy. Rodič musí podat žádost o přijetí viz. příloha č. 5  

a zápisní lístek viz, příloha č. 6. Přípravná třída se potýká s problémem, kdy školský 

zákon umožňuje navštěvovat přípravnou třídu jen děti, které jsou pedagogicko-

psychologickou poradnou diagnostikovány jako sociálně znevýhodněné a mají nárok na 

speciální vzdělávání. Ve výzkumné části se také zabývám, z jakých důvodů dostalo dítě 

odklad školní docházky a zda je většina dětí v přípravné třídě sociálně znevýhodněných. 

Pedagogicko - psychologickou poradnu mohou rodiče s dětmi navštívit v budově školy, 

kde působí pobočka soukromé Pražské ped-psy poradny. V příloze přikládám žádost  
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o přijetí do přípravné třídy. Příoha č. 5.  a Zápisní list příloha č. 6. Žáci jsou do 

přípravného ročníku přijímány na základě vyjádření ředitele školy. Bydliště a spádová 

oblast není podstatná. 

 

3.5.2.4  Výchovný a vzdělávací obsah přípravné třídy při základní škole  

 V přípravném ročníku při Základní škole u Říčanského lesa začíná výuka v 8:30 

a končí ve 12:10. Každý den mají děti 4 hodiny, týdně je to tedy 20 vyučovacích hodin. 

Přípravná třída má sestavený rozvrh hodin obr. č. 2, kdy se střídá všech sedm 

výchovných a vzdělávacích oblastí. 

 

Obr. 3. 1 Rozvrh přípravný ročník 

 

          

PONDĚLÍ RozV RozV Kshn Hv 

ÚTERÝ Kshn RozV Vv Vv 

STŘEDA RozV Kshn Tv Pč 

ČTVRTEK Kshn RozV Pč Hv 

PÁTEK Kshn Kshn Tv RozV 

  

Zdroj: Žaneta Hejmaličková (zaneta-hejmalickova-cz.webnode.cz) 

 

 

Obr. 3. 2 Časový plán učební jednotky 

 

    

1 hodina 8:30 - 9:15h 

2 hodina 9:25 - 10:10 

3 hodina 10:30 - 11:15 

4 hodina 11:25 - 12:10 

  

Zdroj: Žaneta Hejmaličková (zaneta-hejmalickova-cz.webnode.cz) 

http://zaneta-hejmalickova-cz.webnode.cz/
http://zaneta-hejmalickova-cz.webnode.cz/
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Výchovný a vzdělávací obsah se rozděluje do sedmi oblastí: 

1) Vytváření kulturně sociálních a hygienických návyků (Kshn) 

2) Rozumová výchova (rozvoj komunikativních schopností a jazykové oblasti, 

matematických představ a oblast rozumového poznání) (RV) 

3) Hudební výchova (HV) 

4) Výtvarná výchova (VV) 

5) Pracovní činnosti (PČ) 

6) Tělesná výchova (TV) 

7) Individuální speciální péče (psycholog, logoped) 

 

Hlavní cíle: 

1) Kshn: Přizpůsobit se školnímu režimu školy. Dítě by mělo být schopné přijmout 

pravidla třídy a používat základní pravidla chování jako je pozdravit, poděkovat, 

omluvit se apod. Zvládnutí osobní hygieny, samostatné oblékání a obouvání, 

zavazování tkaniček, samostatně jíst – používat příbor, udržovat pořádek a čistotu, 

umývat si ruce, uklízet po sobě. 

2) RV: Komunikativní a jazyková oblast: V této oblasti se škola zaměřuje na rozvoj  

a rozšíření slovní zásoby, vytváření správné gramatické vazby jazyka, učit děti mluvit 

srozumitelně se správnou výslovností, umět pokládat otázky, odpovídat na otázky, 

rozvoj komunikativních dovedností, paměti, myšlení. Rozvoj dovedností, které děti 

budou potřebovat k nácviku psaní a čtení. Matematické představy: Rozvoj logického 

myšlení, rozvoj představivosti o čísle, základy geometrie - poznání základních tvarů, 

třídění věcí podle velikosti, rozvoj prostorové orientace - nahoře, dole, vpravo, vlevo, 

před, za, vedle, první, poslední apod., osvojit si základní numeraci v oboru do 5, rozvoj 

orientace v čase.  Rozvoj poznání: seznámení se základními poznatky o životě ve 

společnosti v přírodě a nejbližším okolí dítěte. 

3) HV: Rozvoj rytmu, rytmizace básní, seznámení s hudebními nástroji a orffovým 

instrumentářem, zpěv jednoduchých písní, rozvoj hudebně pohybové výchovy, 

jednoduché tance, dramatizace básní, písní 

4) VV: Naučit se zacházet s obyčejnou tužkou, pastelkami, nůžkami, seznámit se  

s vodovými barvami, temperami, štětci, modelínou a dalšími výtvarnými potřebami, 

rozeznávání základních barev, rozvoj fantazie 
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5) PČ: Seznámit se se základními pracovními technikami - stříhání, lepení, skládání, 

navlékání apod. Rozvoj jemné motoriky. Získání pracovních návyků. 

6) TV: Rozvoj základních pohybových schopností a dovedností. Osvojit si bezpečné 

chování při sportu venku v tělocvičně. Všestranný pohybový rozvoj, osvojit si základní 

povely a pohybová cvičení. Zvyšování tělesné kondice., rozvoj obratnosti. Dbát na 

správnost držení těla a dodržování hygienických návyků při a po tělesné zátěži. Osvojit 

si základy gymnastiky, pohybových her, atletiky, fair-play (Kohout, 2012). 

 

Tematická výuka v přípravném ročníku (ITP) 

V přípravném ročníku se pracuje podle ITP, využívá se metod programu Začít 

spolu, jako je ranní kruh, ranní dopis a výuka je vedená podle EUR(evokace, 

uvědomění, reflexe). Učitel pracuje podle tematického plánu, který má rozvržený po 

měsících. V každém měsíci probíhá třikrát tematický den. Tematické týdny, zatím 

nebyly využívány. Do mé práce jsem vybrala měsíc s názvem Živly a tematický den 

Voda. Celý den jsem strávila v přípravném ročníku a pozorovala jsem práci dětí. 

Zaměřila jsem se na pozorování jejich soustředěnosti na práci a chování, protože vím  

o problémech, které tato třída s chováním má. 

 

3.6 Realizace výzkumu 

Výzkum formou testu jsem provedla na začátku ledna (přesný termín od 7.1. do 

10.1.2013) a poté v posledním týdnu v květnu (přesný termín od 27.5. do 31.5.2013) u 

dětí, které navštěvují přípravný ročník. Do třídy jsem chodila na pozorování průběžně 

do různých hodin s tím, že jsem strávila ve třídě jeden den celý, kdy probíhal tematický 

den, tento pozorovací den popisuji  

v diplomové práci. Polostrukturovaný rozhovor jsem prováděla s paní učitelkou 

přípravného ročníku, ředitelem školy a s rodiči dětí, které navštěvovují přípravný ročník 

U Říčanského lesa. Rozhovor je vedený s jedním pedagogem, který vyučuje  

v přípravném ročníku, ředitelem školy a čtrnácti rodiči, kteří byli ochotni zodpovědět 

výzkumné otázky. Ve výzkumu nepoužívám jména, ale rodiče čísluji podle pořadí, jak 

byli dotazovaní. Označuji je rodič 1 - 14. 
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3.6.1 Otázky pokládané paní učitelce v přípravné třídě: Rozhovor 1: 

učitelka 

1. Máte speciální vzdělání či kurz na vedení přípravného ročníku? 

2. Měla jste před nástupem do přípravného ročníku nějaké zkušenosti s jinou 

přípravnou třídou? 

3. Jak jste se připravovala na práci v přípravné třídě? 

4. Podílela jste se na přípravě školního vzdělávacího programu pro přípravný 

ročník? 

5. Využíváte nějaké speciální metody a formy práce ve výuce? 

6. Musela jste se potýkat v průběhu školního roku s nějakou komplikací? 

7. S jakou problematikou se u dětí nejčastěji setkáváte? 

8. Hodnotíte uplynulý rok pro děti jako krok do úspěšného startu v základní škole? 

9.  

3.6.2 Otázky pokládané panu řediteli Základní školy u Říčanského 

lesa: Rozhovor 2:  ředitel 

1. Proč jste se rozhodl pro zřízení přípravného ročníku? 

2. Co přináší pro školu přípravný ročník? Pozitiva, negativa. 

3. Podporuje finančně zřizovatel chod přípravné třídy? 

4. Kdo vytvářel školní vzdělávací program pro přípravný ročník? 

5. Podle jakých kritérií jste vybíral pedagoga do přípravné třídy? 

6. Plánujete do budoucna v přípravné třídě pokračovat? 

 

3.6.3 Rozhovor pokládaný rodičům dětí, které navštěvovaly přípravný 

ročník:  

1. Z jakého důvodu má dítě odklad školní docházky? 

2. Na základě čeho jste se rozhodli pro přípravnou třídu a dali jste jí přednost před 

mateřskou školou? 

3. Kde či od koho jste se dozvěděli o přípravné třídě U Říčanského lesa? 

4. S jakým očekávání jste dali dítě do přípravné třídy? 
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5. Zjišťovali jste si informace o přípravném ročníku U Říčanského lesa? Mám na mysli 

informace o výuce, kdo vyučuje v přípravné třídě, učebnice, návštěva přípravné třídy 

apod. 

6. Jaké jste měli obavy před nástupem, do přípravné třídy. 

7. S čím se Vaše dítě muselo potýkat v průběhu školní docházky v přípravném ročníku? 

8. Udělalo Vaše dítě díky přípravné třídě pokroky? 

9. Probíhala v přípravné třídě spolupráce školy a rodiny? Jakou formou? 

10. Splnila přípravná třída Vaše očekávání? 

11. Hodnotíte uplynulý rok v přípravné třídě jako krok do úspěšného startu v základní 

škole? 

3.7  Výsledky šetření 

3.7.1  Pozorování dětí při tematickém dni Voda 

Třída:   0. ročník 

Datum:  15.dubna 

Doba trvání:  jeden den 

Vyučující:  Žaneta Hejmaličková 

Cíl:   Cílem pozorování bylo, lépe pochopit práci v přípravném ročníku a zjistit 

jakým způsobem je vedena výuka. Zjistit, jak jsou děti schopné reagovat 

na pokyny učitele, komunikovat a  zejména, zda mají osvojené základní 

dovednosti, které jsou důležité pro vstup do školy. 

 

V přípravné třídě jsem byla několikrát, pro popis pozorování jsem vybrala 

tematický den. Celým dnem se prolínalo jedno téma a to voda. Ve třídě byla stanovena 

jasná pravidla, děti podle nich bez problémů pracovaly, bylo vidět, že je mají osvojená. 

Co se týče komunikace s učitelem, spolužáky, jsem neshledala větší problémy. Děti se 

občas nemohly dohodnout ve skupinové práci, hrálo tam roli postavení ve třídě. 

Dominantní děti vyžadovaly, aby byla práce podle nich.  Všechny děti, až na jednoho 

žáka, se s nadšením pouštěly do všech připravených aktivit. Zejména díky dobré 

motivaci paní učitelky. Jeden žák, který má poruchu pozornosti,  při pokusu narušoval 

jinak klidný průběh aktivity. Paní učitelka mě na něj předem upozorňovala, že často ruší 
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děti a celou výuku. Bylo vidět, že jsou děti na jeho chování zvyklé a při práci se nedaly 

rozptylovat. Třída je celkově hravá, časté střídání aktivit je pro děti to pravé. 

Vypozorovala jsem u některých dětí problémy s úchopem tužky, paní učitelku jsme na 

problém upozornila již v lednu, kdy probíhalo první testování. Děti často tužku držely 

tak, že si ji opírají na čtvrtém prstě - prsteníčku místo třetího prostředníčku. Děti mají 

často takový úchop zafixovaný a těžko se odbourává. Po celém dni pozorování jsem 

paní učitelce nabídla vypozorované jevy, například právě špatný úchop. Celá vyučovací 

hodina je viz. příloha 8. 

3.7.2 Analýza rozhovorů 

Rozhovor 1: učitel 

Rozhovor jsme vedla s paní učitelkou, která neučí v přípravné třídě od začátku 

roku. Pro mě neznámým důvodem se vyměnil v přípravné třídě pedagog, od prosince 

vyučuje přípravnou třídu nová paní učitelka, která ji vede až do teď. Škola funguje 

pouze tři roky a stálý pedagogický personál si teprve buduje.  

 

Máte speciální vzdělání nebo kurz na vedení přípravné třídy?  

Paní učitelka není speciálním pedagogem, vystudovanou má střední 

pedagogickou školu. 

 

Budete si vzdělání rozšiřovat? (nestandardizovaná otázka)  

V polovině června se paní učitelka zúčastní přijímacího řízení na rozšiřující 

vzdělání v oboru speciální pedagogiky a učitelství pro 1. stupeň. 

 

Jak jste se připravovala na práci v přípravné třídě?  

Nejvíce se paní učitelka radila s kolegy, kteří mají s přípravnou třídou 

zkušenosti. Přípravy konzultovala s paní zástupkyní, zejména hodiny připravované 

podle EUR - evokace, uvědomění, reflexe. Před nástupem do přípravné třídy si paní 

učitelka prostudovala odbornou literaturu, zejména o odkladech školní docházky, 

různých problémech jako jsou vady řeči, hyperaktivita, metodiku pro přípravné ročníky, 

školní vzdělávací program apod. Paní učitelka se na přípravě vzdělávacího programu 

nepodílela, protože ve škole po dobu půl roku. 
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Využíváte nějaké speciální metody a formy práce ve výuce?  

Škola je nakloněná programu Začít spolu a Kritickému myšlení, ve všech třídách 

prvního stupně využívají metody právě těchto programů. Paní učitelka také metody 

využívá. Každý den ve třídě probíhá ranní kruh s ranním dopisem. Třikrát do měsíce se 

realizuje ve třídě tematický den. Vyučovací hodiny jsou postaveny podle EUR - 

evokace, uvědomění, reflexe. 

 

Musela jste se v průběhu roku potýkat s nějakými komplikacemi?  

Největší a nejtěžší bylo, když si musela paní učitelka vybudovat respekt u dětí, 

kterým se vyměnil pedagog. Vzbudit u nich důvěru, zájem o připravované aktivity a 

nastavit nová pravidla. Paní učitelka se také musela potýkat s udržení pozornosti a 

zájmu u žáka, který je velmi problémový. Komplikaci vidí v tom, že žák cíleně narušuje 

výuku a vyrušuje děti při práci. V některých chvílích a situacích byl prý až 

nezvladatelný. Celkově má dítě problémy s autoritou u dospělých lidí. Další komplikaci 

vidí paní učitelka v tom, že se musela potýkat s problémy při tvoření hodin podle EUR, 

kdy hodiny takto tvořila poprvé tady v přípravné třídě. 

 

Probíhají ve škole školení a další vzdělávání pedagogů?  

 Ano,  jako velkou výhodu vidí v tom, že je ve škole pravidelné školení 

pedagogů právě na metody Kritického myšlení a Začít spolu, které vede paní 

zástupkyně. 

 

S jakou problematikou se u dětí nejčastěji setkáváte?  

Ve třídě má paní učitelka nejvíce dětí s logopedickými vadami, poruchou 

pozornosti a jedno dítě, které je sociálně znevýhodněné. O zmiňovaném dítěti v 

předchozí otázce byla diagnostikována  porucha chování, nemá ale snížený intelekt, prý 

naopak je nadprůměrně inteligentní.  
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3.7.2.1 Rozhovor 2: ředitel školy 

 Proč jste se rozhodl pro zřizování nultého čili přípravného ročníku? 

Pan ředitel tak učinil zejména z toho důvodu, že je v Říčanech jen jeden přípravný 

ročník. Umožnil tak  tedy, aby děti nemusely dojíždět do přípravného ročníku v okolí 

Říčan. 

 

Co přináší pro školu přípravný ročník? 

Přípravnou třídu hodnotí pan ředitel kladně. Podle něho je to velká výhoda pro 

rodiče, kteří chtějí, aby dítě navštěvovalo základní školu a samozřejmě i pro školu, kdy 

máme možnost poznat budoucí prvňáčky a rodiče.  

 

Kdo vytvářel školní vzdělávací plán? 

Na školním vzdělávacím plánu se podílel sám pan ředitel s paní zástupkyní  

a pedagogem, který působil prvním rokem v přípravné třídě. V nejbližší době se díky 

získaným zkušenostem bude školní vzdělávací plán přepracovávat. 

 

Podle jakých kritérií jste vybíral pedagoga do přípravné třídy? 

Podle pana ředitele byla kritéria stejná, jako u všech kandidátů na post učitele. 

Jako první je samozřejmě vzdělání, pan ředitel přijal paní učitelku, která nemá vzdělání 

speciálního pedagoga, ale rozšiřující vzdělání si musí dodělat. Pro pana ředitele je velmi 

důležité pracovní nasazení zaměstnance, spolehlivost, flexibilita a zejména ztotožnění 

se s koncepcí školy. 

 

Plánujete do budoucna v otevření přípravné třídy pokračovat? 

Ano, pan ředitel opět na příští rok otevírá přípravný ročník.  Do budoucna, zda 

bude zájem se chystá v řízení přípravné třídy pokračovat. O přípravnou třídu je prý vel-

ký zájem, muselo se hodně dětí odmítat. 
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3.7.2.2 Rozhovory s rodiči 

 Výsledky rozhovorů jsem rozdělila na několik kategorií, které usnadňují přehled 

ve výsledcích šetření. 

Příčiny odkladů školní docházky a přednost přípravné třídy před mateřskou 

školou 

 

Nejvíce mi rodiče odpovídali a tím se i shodovali, že jejich dítě má poruchu 

pozornosti, proto dostalo odklad školní docházky. Bylo tomu tak u rodičů R3, R4, R5, 

R7, R13, R11. Pro mé velké překvapení nemají některé děti v přípravném ročníku 

odklad školní docházky, odpověděli mi tak rodiče R1, R2, R6, R9. Po optání rodič 8 

nedal dítě do školy v šesti letech kvůli logopedické vadě, konkrétně patlavosti a rodič 

12 odpověděl kvůli špatné grafomotorice, syn měl strnulou ruku a psaní by mu podle 

matky dělalo značné potíže. Všeobecně se odpovědi často shodovaly zejména při 

rozhodnutí, kam rodiče dají dítě, když byl doporučen odklad školní docházky. Rodiče 

číslo 4, 5, 6, 7, 8, 11 , 12, 13 se rozhodli na základě pedagogicko-psychologické 

poradny tudíž na doporučení psychologa, který s dětmi prováděl testy, zda jsou do školy 

připravené či nikoliv. Na základě výsledků dali dítěti odklad a rozhodli se pro přípravný 

ročník. Rodiče číslo 2 a 3 měli špatnou zkušenost s mateřskou školou, příprava na školu 

se jim zdála nedostačující a dítě ve školce nebylo spokojené. Rodiče číslo 1, 9, 10 

zvážili variantu přípravné třídy sami a učinili tak bez jiného doporučení, z toho u rodiče 

1 a 9 hrála roli obava z převahující nudy v mateřské škole, nezájem dítěte o činnosti v 

mateřské škole a případná stagnace vývoje. Pod tuto kategorii jsem zařadila i otázku, 

kde je cílem se dozvědět od koho rodiče měli informace, že se otevírá přípravný ročník  

v Základní škole U Říčanského lesa. 

Je zajímavé, že rodiče 1 a 2 dostali informace  o přípravné třídě přímo ze 

zaměstnání, obě dotazové matky působí ve škole jako zaměstnanci. Nejčastější 

odpovědí se mi dostalo, že rodičům 3, 4, 6, 7, 11, 12, 13 byla přípravná třída 

doporučená na základě mateřské školy a PPP. Rodič číslo 10 se dozvěděl o přípravné 

třídě přímo u zápisu v základní škole U Říčanského lesa, kde se na vše informoval  

a hned poté navštívil zápis do nultého ročníku. Rodič číslo 5 si našel tento přípravný 

ročník přes internet, zaujala ho lokalita školy a vybavení. Rodiče číslo 8 a 9 se 

dozvěděli o nultém ročníku od svých známých, kteří již v přípravné třídě měli dítě. 
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Zabývala jsem se i informovaností rodičů, co se týče výuky, pedagoga apod. Tyto 

odpovědi jsem vložila do grafu, protože odpovědi byly pouze dvou typů a to ano, ne. 

Když jsem zjišťovala z jakých zdrojů se nejvíce rodiče informovali, tak to byl 

jednoznačně internet. 

Graf 1 Informovanost 

 

 

Očekávání a obavy rodičů před nástupem a v průběhu školní docházky 

Odpovědi pod tímto okruhem jsem si rozdělila do několik kategorií podle 

odpovědí dotazovaných rodičů. Kategorie jsou tyto: příprava na první ročník, 

grafomotorika, seznámení se školním režimem. 

Příprava na první ročník: 

Rodiče 1, 3, 6, 7 , 9 v přípravné třídě vidí větší potenciál, kde se dítě připraví na 

první třídu. Z toho rodič 1 očekával, že se dítě tzv. zklidní a přípravný ročník ho naučí 

zodpovědnosti na své věci, plnit úkoly apod.  

Grafomotorika: 

Rodiče číslo 12 a 5 očekávali, že se jejich dítě výrazně zlepší v grafomotorice. U 

obou dětí byl špatný a zafixovaný úchop psacího náčiní a celkově s jemnou motorikou 

měly před nástupem značné potíže.  

Nestandardizovaná otázka: Navštěvovali jste s dětmi grafomotorický kurz? Byl 

Vám někdy doporučen? 

11 dětí 

2 děti 

Informovanost 

1. ANO 2. NE 
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V obou případech děti takový kurz nenavštěvovaly a bohužel o něm nebyli 

rodiče seznámeni. 

 

Školní režim:  

Rodiče číslo 5, 6, 7, 10, 11 očekávali, že jejich dítě pozná režim školy, režim 

třídy, jídelny, družiny a tím bude jejich vstup do školy snazší. Tady jsem položila 

nestandardizovanou otázku: Chcete, aby Vaše dítě plnilo školní docházku U Říčanského 

lesa? Všichni rodiče odpověděli, že ano, ale ne všichni mají tu šanci, záleží především 

na spádové oblasti. Obavy rodičů se nad moje očekávání shodovaly, proto jsem 

odpovědi také shrnula do několika kategorií: žádné obavy, potíže ve vzdělávacím 

procesu a ržimu školy, začlenění do kolektivu. 

Mnoho rodičů nemělo žádné obavy než dítě vstoupilo do přípravného ročníku 

rodiče 6, 8, 9, 12, 13. 

 

 Potíže ve vzdělávacím procesu: Rodiče číslo 1 a 11 měli obavy, že jejich dítě 

nebude zvládat náročnost přípravné třídy, zejména přijmout to, že už nebude v 

přípravné třídě tolik hry a tím pádem více zodpovědnosti. Rodič číslo 4 se obával, zda 

se dítě ztotožní s nároky školy zejména se čtyřmi hodinami výuky a udrží nějak v rámci 

možností svou pozornost. Rodič číslo 7 měl ze začátku obavy z toho, že dítě nezvládne 

režim před a po výuce, maminka měla na mysli, obstarat se v šatně, v jídelně apod. 

 

Začlenění do kolektivu: Toto byla častá odpověď. Není se čemu divit, rodiče 

mají obavy, zda dítě zvládne přechod ze školky do přípravné třídy, najde si nové 

kamarády, zapadne do kolektivu, nebude se stranit kolektivu apod. Obavy ze 

začleněním měli rodiče 2, 3, 5, 10. Co se týče průběhu školní docházky tady měly děti 

nelehkou situaci, kterou i často uváděli rodiče jako problém. Dětem se vyměnila v 

průběhu roku paní učitelka.  

V prosinci ukončila první paní učitelka smlouvu a v lednu nastoupila nynější 

paní učitelka. Pro rodiče 1, 3, 5, 12 to byl problém, s kterým se děti musely potýkat. 

Shodovala se ještě odpověď, kdy rodiče č. 4 a 13 odpověděli, že se jejich děti musely 

nejvíce potýkat s problémem ve zvykání na režim a odpoutat se od častější hry, na 
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kterou byly děti zvyklé v mateřské škole. Ostatní rodiče neshledali žádné problémy, s 

čím by se jejich dítě muselo potýkat. 

 

Dosažené pokroky dětí, spokojenost/nespokojenost rodičů  

U většiny dotazovaný rodiče odpovídali, že jejich dítě po dobu jednoho školního 

roku pokroky udělalo. Vysvětlovala jsem rodičům, že jistě děti pokroky udělaly, ale je 

třeba je rozlišovat, ať nehodnotí ty přiměřené věku. V tu chvíli mi šlo o pokroky 

sociální, komunikační, vědomostní apod. Byly výjimky, kdy rodiče odpovídali, že jejich 

dítě bylo spíše ve stagnaci. Pro rodiče číslo 9 pokroky nebyly dostačující. Rodič číslo 1 

odpověděl velmi podobným způsobem, také nezaznamenal u dítěte zásadní pokroky. 

Oba tito rodiče shledali velké nedostatky ve výměně učitelky. Co se týče spokojenosti 

rodičů, byli velmi rádi za výbornou komunikaci školy s rodičem. Pro všechny rodiče 

byla komunikace dostačující. Odpovědi se shodovaly v možnostech komunikace mezi 

rodičem a učitelem. Nejvíce si rodiče chválili hodnocení do žákovské knížky, které 

probíhalo každých 14 dní, měli tak často zpětnou vazbu o dosažených výsledcích dítěte. 

Dále všichni navštěvovali webové stránky, kde mají všechny potřebné informace k 

akcím školy a přípravné třídy. Další oceňovanou variantou komunikace byly třídní 

schůzky, na které chodili všichni rodiče a konzultace podle potřeb. Jedna ze 

závěrečných otázek byla zjistit, zda přípravná třída splnila očekávání rodičů  

a je to tedy krok do úspěšného startu v základní škole. 

 

Graf 2 Splnila přípravná třída očekávání? 

 

10 dětí 

3 děti 

Splnila přípravná třída očekávání? 

1.ANO 2. NE 
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3.7.3 Analýza testů schopností 

Test schopností byl se třinácti dětmi realizován v lednu tohoto roku a poté  

s odstupem pěti měsíců koncem června. Testování neproběhlo v jeden den. Testovala 

jsem v rozmezí pěti dnů z důvodu absence dětí v přípravné třídě. Test jsem rozdělila do 

několik oblastí, kdy každou oblast vyhodnocuji zvlášť. Zaměřuji se na řečovou a 

komunikativní oblast, matematické představy, smyslové vnímání - zrakové, sluchové 

vnímání a motoriku - hrubou i jemnou. Děti označuji číslem 1 - 13. Pro větší 

přehlednost dětí přikládám k číslu, zda je dítě chlapec CH či dívka. Například 1CH.  

Testované děti: celkový počet 13 z toho 5 dívek a 8 chlapců. Dívky: č. 2, 3, 5, 9, 

12 Chlapci: 1, 4, 6, 7, 8, 10, 11, 13. 

Test viz. příloha 7 

 

3.7.3.1 Řečová a komunikativní oblast 

S dětmi jsem jak v lednu, tak květnu navázala jako první kontakt, kdy mi pově-

děly jméno, kde bydlí, co rády dělají, co je baví v přípravné třídě apod. Poté jsem je 

pobídla, aby mi přednesly jimi zvolenou báseň či píseň. Na závěr jsem děti vyzvala, aby 

po mě opakovaly vybraná slova a krátkou báseň.  

 

Leden, termín testování týden od 7. 1. do 10. 1. 2013  

Všechny děti v přípravné třídě byly komunikativní, bez problémů mi odpovídaly 

na pokládané otázky. Největší zaznamenané problémy byly v přednesu básně nebo 

písně. Děti nevěděly, co mají říci, některé odpovědi byly, že nic neznají a neumí. Toto 

jsem předložila paní učitelce, která se na daný problém zaměřila.  Porozumění otázek 

bylo v normě, občas jsem otázku musela opakovat několikrát. Ze 13 zkoumaných dětí 

jsem zaznamenala 9 dětí, které neměly žádnou logopedickou vadu. Děti, které 

logopedickou vadu řeči mají označuji VŘ 1 (vada řeči u dítěte 1) apod. Vadu řeči jsem 

zaznamenala u čtyř dětí:  

VŘ dítě 1: Neschopnost vyslovit hlásku L, Ř, R. Dítě mělo tyto písmena neosvojená  

a při ztrátě předních mléčných zubů se výslovnost ještě zhoršila. Dítě navštěvuje 

logopeda. 

VŘ dítě 4: Neschopnost vyslovit hlásku S, C. Dítě nenavštěvuje logopeda. 
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VŘ dítě 10: Neschopnost vyslovit hlásku L, Ř, C, Č. Dítě navštěvuje logopeda. 

VŘ dítě 8: Neschopnost vyslovit hlásku C, R, Ř. Dítě navštěvuje logopeda. Má vypadlý 

mléčný chrup, náprava jde tedy pomaleji. 

Graf 3 Logopedické vady řeči 

 

 

Doporučení pro paní učitelku a rodiče: 

Paní učitelce jsem ukázala výsledky šetření, s kterými písmeny mají děti pro-

blémy a snažily jsme se přijít na způsob, jak vady řeči odstranit. Nejdůležitější je, aby 

všechny děti docházely k odborníkovi, který ukáže rodičům, jak s dětmi doma pracovat 

a hlásky procvičovat. Paní učitelce jsem doporučila pár publikací a her, které by jí moh-

ly pomoci k nápravě vad řeči, vyskytující se ve třídě. 

 Velké logopedické pexeso. Portál 

 Lynch CH., Kidd J.: Cvičení pro rozvoj řeči. Portál; 

 Pávková E.: Řehoři řekni Ř. EDIKA 2009; 

 Eichlerová I., Havlíčková J.: Logopedické pohádky. Portál; 

 Novotná I.: Logopedické deskové hry. EDIKA; 

 Novotná I: Logopedická cvičení. EDIKA; 

 Drijverová M, Otčenášek V.: Kdo to je, co to je, jakpak se to jmenuje? 

ComputerPress. EDIKA. 

  

9 dětí 

4 děti 

Logopedické vady řeči 

Bez vady řeči S vadou řeči 
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Květen, týden od 27. 5. do 31. 5. 2013 

Všechny děti byly komunikativní. Co se týče přednesu básní a písní, situace se 

poněkud zlepšila. Bylo vidět, že měly děti nacvičený okruh básní a písní. Přispělo k 

tomu také závěrečné vystoupení, na které děti byly připravované. Po pěti měsících se 

výslovnost u většiny dětí zlepšila. Nejvíce to ovlivnila pravidelná docházka na 

logopedii a samozřejmě píle rodičů, učitelky, ale i dětí. Zlepšení jsem zaznamenala u tří 

dětí ze čtyř. Děti se nenaučily všechna písmena, ale pokrok u některých hlásek byl 

znatelný. 

VŘ dítě 1: Zlepšení v hlásce L a Ř, u hlásky R  neschopnost výslovnosti přetrvává. Dítě 

stále navštěvuje pravidelně logopeda. 

VŘ dítě 4: Stagnace v obou problémových hláskách. Ani na doporučení nenavštěvovalo 

dítě logopedii. Doporučila jsem paní učitelce, aby ještě apelovala na rodiče a pokusila 

se je přesvědčit o závažnosti situace. Dítě si pravděpodobně ponese vadu výslovnosti až 

do první třídy, kde můžou díky ní nastat problémy. 

VŘ dítě 10: U tohoto dítěte, které mělo největší logopedické problémy došlo z poloviny 

ke zlepšení. Zlepšil se ve výslovnosti dvou písmen a to L a C s písmeny Ř a Č má stále 

problémy, prozatím je zaměňuje jinými písmeny.  

VŘ dítě 8: Přetrvávající problém je opět u písmene Ř. Když se ale dítě soustředilo 

dokázalo hlásku správně vyslovit. Myslím, že se tady jedná o chvíli a písmeno Ř také 

nebude pro dítě překážkou. Můžu tedy říct, že u tohoto dítěte došlo ke zlepšení u všech 

písmen s tím, že jedno písmeno nevyslovuje vždy tak, jak by se mělo.  

Vyhodnocení řečové oblasti: 

U všech testovaných dětí jsem předpokládala pokroky, co se týče řečové oblasti. 

Překvapilo mne, že i na popud paní učitelky jeden z rodičů nenavštěvoval s dítětem 

logopedii. Největší zásluhu na zlepšení má logoped, rodič, ale také paní učitelka, která  

s dětmi cíleně napravovala vady řeči. Po doporučení od ledna využívala paní učitelka 

nějakou publikaci. 
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Graf  4 Změny/stagnace v řečové oblasti 

 

 

3.7.3.2 Matematické představy 

Leden, termín testování týden od 7.1. do 10.1.2013 

V této oblasti neměly děti větší potíže. Všech 13 testovaných dětí rozumělo 

matematickým pojmům méně a více. Největší problémy jsem zaznamenala s pojmem 

stejně. Po ukázce stejného počtu děti často váhaly. Nevěděly jaké slovo použít, na 

pojem stejně si vzpomnělo 10 dětí. Všechny testované děti správně určily základní 

geometrické tvary jako kruh, čtverec, trojúhelník, obdélník, všichni seřadily kostky 

podle velikosti. Největší potíž jsem zaznamenala v překreslování teček, proto se budu 

věnovat této podoblasti. Ze 13 dětí nepřekreslily správně tečky 3 děti. Nejčastější 

chybou bylo to, že děti nedodržely počet obkreslovaných teček a zapomínaly na tečku 

mimo obrazec. Přesně nedokázaly překreslit tečky tyto děti. Dítě č. 1, 7, 11. Konkrétně 

dítě 1 vůbec nedodrželo tvar teček, které byly rozmístěny do čtverce, dítě je zakreslilo 

do hada vedle sebe, počet teček také nebyl dodržen. Děti 7 a 11  nedodržely jen počet 

teček. Je důležité zmínit, že jsem dětem neříkala správné řešení úkolu, jen jsem se 

optala, zda jim tam nic nechybí a zda by tam něco doplnily. 

  

1 dítě 

3 děti 

Změny/stagnace v řečové oblasti 

Stagnace Pokrok v řeči 
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Květen, týden od 27.5. do 31.5.2013 

Výrazné zlepšení se ukázalo u dětí 7 a 11, kdy počet teček byl v pořádku.  

U dítěte 1, ke změně došlo, ale opět tečky správně nepřekreslil. Pokrok vidím v tom, že 

již tečky nebyly vedle sebe, ale snažil se dodržet tvar teček. Počet překreslený teček byl 

opět nesprávný. 

 

3.7.3.3 Smyslové vnímání 

V této oblasti jsem se zaměřila na sluchové vnímání a zrakové vnímání dětí. 

Jako první jsem provedla test sluchového vnímání, zaměření bylo na rytmizaci s 

zejména na sluchové diferenciaci slyšených hlásek na konci a na začátku slova. Pro 

genetickou metodu čtení a psaní, je to velmi důležitá schopnost. Jako druhou podoblast 

jsem zvolila zrakové vnímání, kde jsem pozorovala, zda děti vidí rozdíly na obrázcích, 

malý obrázek postaví a poznají základní barvy. 

 

Sluchové vnímání: 

Leden, termín testování týden od 7.1. do 10.1.2013 

Největší potíže dětem dělalo určit první a poslední hlásku slova. Pro testování 

této schopnosti jsem volila slova, která nekončí na samohlásku A, dětem dělají taková 

slova problémy. Použitá slova byla například pes, kos, beran, penál apod. Zaznamenala 

jsem u šesti dětí, že mají s rozpoznání hlásky značné potíže. Dalších sedm dětí bez 

problému hlásku určily. S potížemi či vůbec nerozpoznaly hlásku děti 2, 3, 4, 9, 11, 13. 

Větší problémy dělalo dětem slyšet hlásku na konci slova.  

Doporučení: 

Paní učitelce jsem dala výsledky šetření a upozornila ji, že by si děti měly tuto 

schopnost osvojit. Už jen kvůli genetické metodě, která se na škole v prvním ročníku 

vyučuje. Přes polovinu dětí nastupuje do základní školy, kam chodí i do přípravné třídy. 

Genetická metoda čtení a psaní se liší od analyticko-syntetické metody tím, že děti 

neslabikují, nýbrž slova hláskují. Proto je důležité, aby děti uměly rozložit slova na 

jednotlivé hlásky. Pomůže jim v tom právě schopnost určit první a poslední hlásku ve 

slově. S paní učitelkou jsem se domluvila, že bude do doby dalšího testování s dětmi 
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cvičit. Poradila jsem ji nějaké cvičení, hry, které se dají na procvičení využít. Například 

čtení obrázků a určení první a poslední hlásky, rozklad krátkých slov jako je pes, mák 

na hlásky, obrázkové pexeso, při kterém děti určují první a poslední hlásku otočeného 

obrázku apod. 

 

Květen, týden od 27.5. do 31.5.2013 

V květnu při dalším šetření se ukázaly překvapivé výsledky.  Ukázalo se, že je 

možné po pěti měsících pravidelného nácviku s dětmi, docílit velkého zlepšení při 

sluchové analýze prvního a posledního slova. Dětem jsem při testování pozměnila 

slova, některá jsem použila i znovu, myslím, že by si za takovou dobu nevzpomněly, ale 

testování, tak bylo objektivnější. Změnu jsem zaznamenala u dětí 2, 3, 4, 9, 11. Všechny 

tyto dětí správně určily, první hlásku u všech slov. Dítě 4 mělo ještě potíže s určením 

hlásky na konci slova, ale pokrok udělalo. Stagnaci jsem vyhodnotila u dítěte 13, určil 

pouze jednu začáteční hlásku. U ostatních slov, kterých bylo cca šest to nedokázal. Paní 

učitelku jsem seznámila s výsledky a shodly jsme se na výraznému zlepšení a eliminaci 

tohoto problému. Paní učitelka seznámí se situací rodiče dítěte 13 a zváží další návštěvu 

ped-psy poradny. 

 

Graf 5 Sluchová analýza hlásek 

 

 

 

1 dítě 

12 dětí 

Sluchová analýza hlásek 

Stagnace Zlepšení 
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Zrakové vnímání: 

V této oblasti jsem neshledala žádné rozdíly. V lednu i v květnu děti splnily 

úkoly této oblasti bez problémů. 

 

3.7.3.4 Motorika 

V této oblasti jsem se zabývala jemnou a hrubou motorikou. V jemné motorice 

jsem chtěla zjistit, zda děti drží správně psací náčiní. V hrubé motorice jsem se zaměřila 

na pohybové schopnosti. Jsou to skoky na jedné noze a obratnostní cvičení. 

 

Jemná motorika: 

V jemné motorice jsem se zaměřila na to, jak je dítě zručné při navlékání korálků  

a zejména na úchop psacího náčiní. 

 

Leden, termín testování týden od 7.1. do 10.1.2013 

Navlékání korálků: 

S navlékáním korálků, jak jsem předpokládala, měli větší problémy chlapci, 

všichni cca 10 korálků navlékli, ale časově se to s dívkami nedalo srovnat. Dívky byly 

zručné a bez problémů korálky navlékly. U žádného dítěte jsem si nevšimla, že by mu 

tato činnost dělala velké potíže, rozdíly mezi pohlavím a touto činností byly zjevné, ale 

podle mého názoru v normě a přiměřené věku. 

 

Úchop psacího náčiní: 

S úchopem tužky, měli potíže jak dívky, tak chlapci. Nejčastěji jsem si všimla 

špatného úchopu, kdy se tužka opírala o čtvrtý prst a poté špatného sklonu tužky, častěji 

vytočení zápěstí směrem od těla. Mohu říci, že mě počet dětí, které drží špatně tužku 

překvapil. Děti měly často chyby zafixované, po upozornění si chybu uvědomily, ale 

například u vybarvování a chvíle nesoustředění si opět uchopily tužku tak, jak jsou 

zvyklé a to chybně. Potíže s úchopem psacího náčiní  mělo 6 dětí ze 13. Byly to děti 2, 

4, 6, 8, 9, 13. Poměrově s úchopem tužky měli potíže více chlapci konkrétně 2 dívky a 4 

chlapci. 
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Doporučení pro paní učitelku: 

Paní učitelka jistě na nápravě pracovala. O všech chybných úchopech měla 

přehled. Doporučila jsem ji jednu nápravu špatného sklonu tužky, s kterou může při 

psaní či kreslení s dětmi využívat. 

Popis pomůcky: 

Děti si pomůcku mohou vyrobit například v pracovních činnostech. Pomůcka se 

vyrábí na obyčejnou tužku pomocí přilepené špejle. Pro motivaci si děti na konec špejle 

mohou vyrobit nějakou ozdobu podle své fantazie. 

Učitel musí děti s pomůckou seznámit a vysvětlit jim, kam má špejle směřovat. Špejle 

by měla mít směr k rameni dítěte. 

Dalším doporučením byl projekt, který může paní učitelka najít na webových 

stránkách  www.jak-spravne-psat.cz. Tento projekt nabízí informace, které přímo 

souvisí s touto problematikou. Učitel či rodič se tady dozví, jak vypadá správné držení 

tužky, jaké pomůcky by mohl využít, co mají dělat při nápravě špatného úchopu  

a nabízí také několik videí s uvolňovacími cviky, využitelnými v praxi. Jako poslední 

jsem nabídla literaturu, kterou paní učitelka většinou znala, ale našla v ní i novinky,  

o které měla zájem. 

 

Doporučená literatura: 

 

 Mičáková, R.: Grafomotorika a počáteční psaní. Grada, Praha 2009 ISBN: 978-

80-247-2630-4; 

 Smolík, J., Smolíková, K.: Šimonovy pracovní listy 11. Grafomotorická cvičení, 

s tužkou Týnou na cestách. Portál, Praha   ISBN: 978-80-262-0224-0; 

 Pilařová, M.: Šimonovy listy 14. Grafomotorická cvičení. Portál, Praha 2009. 

ISBN: 978-80-7367-518-9; 

 Bednářová, J., Šmardová V.: Rozvoj grafomotoriky. Jak rozvíjet kreslení a psa-

ní. EDIKA; 

 Bednářová, J.: Co si tužky povídaly. EDIKA; 

 

 



65 
 

Květen, týden od 27.5. do 31.5.2013 

Po pěti měsících nácviku a snahy odbourat špatné držení tužky, byly vidět 

kladné výsledky. Nemohu říci u všech testovaných dětí, ale u nich myslím došlo 

opravdu k hluboké fixaci špatného návyku. Viditelné zlepšení jsem zaznamenal u čtyř 

dětí a to děti 2, 8, 9, 13. Ostatní dvě děti měly opět úchop relativně špatný. Nemohu to 

brát jako radikální zlepšení. 

 

Graf 6 Úchop tužky 

 

Doporučení: 

Rodičům u jejichž dětí byla stagnace, bych doporučila, aby zvážili návštěvu 

grafomotorického kurzu. Takový kurz se koná každým rokem v pedagogicko-

psychologické poradně přímo v Základní škole U Říčasnkého lesa. 

 

Hrubá motorika: 

V oblasti hrubé motoriky jsem nezaznamenala u dětí potíže, všechny děti  

v lednu i v červnu splnily  úkoly bez sebemenších problémů.  

 

Špatný 
úchop 
2 dětí 

Správný 
úchop 
6 dětí 

Úchop tužky 
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4  INTERPRETACE VÝSLEDKŮ 

Pro výzkumnou část jsem zvolila několik metod  kvalitativního výzkumu. Jako 

první jsem provedla kvalitativní testování schopností v přípravném ročníku při Základní 

škole U Říčanského lesa. Testování proběhlo v lednu roku 2013, nabídlo mi výsledky, 

které jsou předpokladem pro vstup do základní školy. Zaměřila jsem se na kategorie,    

v kterých jsem zaznamenala potíže a představila je paní učitelce, aby se pokusila potíže 

po dobu pěti měsíců eliminovat.  Po dohodě s ní, jsem se pokusila navrhnout případnou  

literaturu a formy nápravy. Ve výsledcích šetření po testování v květnu, jsem 

zaznamenala nejvýraznější nápravu a zlepšení v kategorii logopedické a jemné 

motoriky. V dubnu tohoto roku jsem navštívila několikrát přípravnou třídu, v diplomové 

práci jsem se zaměřila na jeden  tematický den. Pozorování mi nabídlo vidět práci dětí, 

cílem bylo zjistit, jaké mají pracovní tempo, zda dokážou v hodině reagovat na podněty 

učitelky a dále jsem se zaměřila na činnosti, které jsou důležité pro vstup do základní 

školy. Mám na mysli sebeobslužné činnosti, samostatnost, komunikaci. Tematický den 

jsem zhodnotila pozitivně. Děti se zapojovaly do všech činností, nejvíce byly aktivní v 

prvních dvou hodinách, potom jejich pozornost upadala. Podle mého názoru byly děti 

kladně a dostatečně motivované, na jejich pozornost neměla motivace vliv. Třída je 

komunikativní, vztahy mezi dětmi jsou dobré. Ocenila bych, jak paní učitelka pracuje s 

žákem, který ostatní děti cíleně ruší. Nabízí mu vždy více činností, poté neměl tolik 

času pro vymýšlení, koho by poškodil. Celková atmosféra ve třídě byla příjemná, zajisté 

tomu pomohl právě dobře připravený tematický den, individuální přístup k dětem ze 

strany paní učitelky a nadšenost dětí pro plnění úkolů. Po pozorování dětí ve třídě jsem 

zvolila metodu kvalitativního rozhovoru, který jsem provedla s panem ředitelem, paní 

učitelkou  a rodiči dětí, které navštěvují přípravnou třídu. Paní učitelka přípravné třídy 

si musí prohloubit vzdělání, které je potřebné pro vedení v přípravném ročníku. Je to 

její první zkušenost s přípravným ročníkem a také s metodami, které přípravná třída 

využívá. Po pozorování i rozhovoru vidím, že má velký zájem třídu vést zodpovědně, 

vymýšlet plno zajímavých projektů a zapojovat se celkově do programu školy. Rodiče 

dětí jsou s přípravnou třídou ve většině případů  spokojeni, největší potíž pociťovali  
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v již zmiňované výměně pedagoga. Obavy byly spíše ze začlenění do kolektivu a 

zejména z toho, jestli si dítě zvykne na režim, který byl doposud v mateřské škole 

volnějšího rázu.  
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 Závěr 

Záměrem mé diplomové práce bylo prohloubit si vědomosti o přípravných 

ročnících a čtenáři představit ucelený přehled o této problematice. Diplomová práce 

byla rozdělena na dvě části teoretickou a část výzkumnou. V teoretické části se zaměřuji 

na vysvětlení pojmů, které jsou důležité pro vstup do přípravného ročníku, ale také do 

základní školy. Věnuji se předškolnímu věku, školní zralosti a připravenosti, odkladům 

školní docházky a jejich příčinám. Zmiňuji se o důležité etapě v životě dítěte jako je 

zápis do 1. třídy. Dále seznamuji čtenáře s přípravnými ročníky, věnuji se cílům, 

dokumentaci, legislativě a také sociálnímu znevýhodnění.  

 Na základě teoretických poznatků a jejich zpracování jsem provedla kvalitativní 

výzkum. Ve výzkumné části jsem se zaměřila na jeden přípravný ročník, který se 

nachází v Základní škole U Říčanského lesa. Jelikož sama působím ve škole jako 

učitelka, byla to pro mne výzva, získat o přípravném ročníku, co nejvíce informací. 

Cílem výzkumu bylo zjistit, zda je přípravná třída pro děti krok do úspěšného startu  

v základní škole a zajímala jsem se o spokojenost a očekávání rodičů dětí, které tento 

přípravný ročník navštěvují. Vše jsem podložila rozhovorem s učitelem, který ve třídě 

vyučuje, ředitelem školy a pozorováním přípravné třídy. Použila jsem několik metod 

kvalitativního výzkumu. Jako první jsem provedla test schopností, kterým jsem 

zmapovala připravenost dětí na školu, zajímala jsem se, jaký pokrok děti udělají za 

dobu pěti měsíců a zda se jejich případné problémy eliminují. Snažila jsem se najít 

různá řešení případné eliminace problémů a nabídnout je paní učitelce.  Další metodou 

byl rozhovor, který jsem vedla s rodiči dětí, cílem bylo zjistit jejich spokojenost či 

nespokojenost a případná řešení na vylepšení nabídnout panu řediteli. Při mém šetření 

byly cíle naplněny. Spokojenost rodičů s přípravnou třídou byla nadprůměrná, případné 

problémy byly nabídnuty k dalšímu šetření. Podařila se eliminace problémů, které děti 

při šetření měly, a proto bych hodnotila rok v přípravné třídě jako úspěšný start v 

základní škole. 
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Příloha č. 1: obrázek dítě 4 roky 
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Příloha č. 2: obrázek dítě 6 let 
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Příloha č. 3: obrázek dítě 7 let 
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Příloha  4: Obrázek dítě 5 let 
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Příloha 5: Žádost o příjetí dítěte do přípravné třídy 

 

(Kohout 2010)  
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Příloha č. 6: Zápisní list 

 

(Kohout 2010)  
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Příloha č. 7: Test schopností 

 

Test schopností: 

Přípravná třída při Základní škole U Říčanského lesa 

Jméno dítěte: 

Věk: 

Měsíc a rok narození: 

_________________________________________________________________ 

 

1. řečová oblast + komunikace 
 

a) Odpoví na otázku. Jak se jmenuješ, kde bydlíš?  ANO            NE 

b) Co tě baví? 

______________________________________________________________________ 

 

_____________________________________________________________________ 

 

c) Přednese na vyzvání báseň/píseň.                    ANO                 NE 

 

Název: ________________________________________________________________ 

 

d) Pojmenuje běžné věci.                                     ANO                 NE 

(židle, sklenice, ručník, bota................) 

 

e) Pojmenuje nadřazené pojmy.                           ANO                  NE 

 

auto, letadlo, vlak, loď = dopravní prostředky 

tulipán, sedmikráska, růže = květiny 

fotbal, hokej, basketbal = sporty 

 

f) Dítě je komunikativní:                                      ANO                   NE 
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Logopedické a jiné vady řečového ústrojí: 

 

______________________________________________________________________ 

 

2. Matematické představy 

  

a) Rozumí pojmům více,méně, stejně:                        ANO                      NE 

 

 

b)  Seřadí podle velikosti 3 – 5 věcí:                           ANO                       NE 

 

 

c) Pozná základní geometrické tvary:                         ANO                       NE 

 

 

d) Překreslí soustavu teček:                                         ANO                       NE 

 

 

e)  Správně odpoví na  pokus: 

 

 

f)  Správně reaguje na orientaci vpravo, vlevo            ANO                        NE 

dole, nahoře, vpřed, vzad, první, poslední. 

 

3. zrakové vnímání 
 

a) Pojmenuje základní barvy.                                       ANO                         NE 

 

 

b) Poskládá malý obrázek.                                           ANO                          NE 

 

 

c) Vyhledá alespoň polovinu                                        ANO                          NE 

rozdílů.    



9 
 

Jiné poznámky: 

 

4. sluchové vnímání 

 

a)  Určí první a poslední hlásku slova:                                        ANO                        

NE 

 

 

b) Rytmizuje známou báseň Žába leze do bezu:                         ANO                         

NE 

 

c) Vyhledá rým ke slovu pes:                                                      ANO                          

NE 

 

5. Hrubá a jemná motorika 

 

a) Stojí na jedné noze, skáče na jedné noze:                              ANO                            

NE 

 

b) Dotkne se rukou  přes hlavu ucha:                                         ANO                            

NE 

 

c) Drží správně psací náčiní při jednotažce:                               ANO                            

NE 

 

d) Popis chybného úchopu tužky: 

 

e) Kresba lidské postavy.                         

Poznámky: 
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Příloha 8: Tematický den voda 

Příprava na Tematický den Voda 

1.hodina Kshn (Kulturně sociální a hygienické návyky) 

Ranní úkol:  

Děti měly ve třídě na koberci velký formát papíru a jejich úkol byl nakreslit, co nejvíce 

kapiček vody, od malinkých až po obrovské. 

Ranní kruh: Pozdrav a bleskovka (paní učitelka dávala dětem základní a jednoduché 

hádanky, které se týkají vody, potoků, řek, studánek, deště… a děti se snažily rychle 

odpovídat) 

Ranní dopis:  

Pozdrav a přivítání dětí, sdělení, že děti čeká den plný povídání a hraní si o vodě a jejím 

významu pro nás lidi, zvířátka a rostliny. 

Evokace:  

Děti si prohlédly knihy a encyklopedie. Podle obrázků si povídaly s paní učitelkou, kde 

najdeme vodu v přírodě - potoky, řeky, moře, oceány, v listech, květinách apod. Na 

velkém obrázku vysvětluje paní učitelka koloběh vody. 

Uvědomění: 

Hra na kapky: Po třídě byly rozmístěny obrázky hory, les stromy, pampeliška, holčičku 

s pejskem, pasoucí se ovce apod. Na velkém papíře byl nakreslený velký mrak, na který 

se děti postavily a všechny pohromadě, tak tvořily mrak. Na pokyn učitelky se mrak 

promění na kapky a kapky začnou pršet na hory, pampelišky, do jezera apod. Děti se 

rozmístily dobrovolně po třídě k různým obrázkům. Když začalo hřát sluníčko, učitelka 

ve třídě zvedla velké slunce, kapky se opět vypařily z kytiček, z řeky, z hor a utvořily 

mrak (děti se vrátily na papírový mrak). Hra se několikrát opakovala. 

Výroba mráčku: 

Tato činnosti děti velmi zaujala, velmi důležitá byla kázeň dětí, protože 

pracovalo s horkou vodou. Paní učitelka nalila vařící vodu do skleněné misky. Na misku 

dala talíř a na talíř děti položily kostky ledu. Děti pozorovaly, jak pára z horké vody 

stoupá vzhůru k talíři, kde se setká s ochlazeným vzduchem a vytvoří mráček. 
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Reflexe: 

Reflexe probíhala formou otázek, kdy se paní učitelka dětí ptala, zda se jim pokus líbil, 

co se dozvěděly apod.  

 

2.hodina Rozv. (rozumová výchova) 

Evokace:  

K čemu potřebujeme vodu? 

Paní učitelka opět využila techniku z dramatické výchovy a zahrála dětem maňáskové 

divadlo, která byla o holčičce hledají vodu. Otázky k pohádce byly takové proč děti 

potřebují vodu, proč je k životu tolik důležitá apod. Posléze bylo shrnutí všech 

odpovědí, které paní učitelka doplnila. 

Uvědomění:  

Práce s obrázkem, děti vybarvovaly, kde je všude voda. Děti mohly pracovat jednotlivě 

nebo ve dvojicích. 

Práce s pracovním sešitem, ve kterém paní učitelka vybrala stránky, které jsou 

tematické k živlu voda - rybník, lekníny, jezírko s žabkami. 

Reflexe:  

Ve třídě proběhlo hodnocení dětských prací, děti odpovídaly, jak se jim pracovalo,  

v čem měly problémy apod. 

 

3. hodina PČ (pracovní činnosti) 

Evokace:  

Báseň Samá voda. 

Uvědomění:  

Co viděla kapka vody. Kresba toho, co může vidět kapička vody, když padá na zem. 

Hotové kresby děti nalepí na čtvrtku, která má tvar kapky vody.  

Reflexe:  

Každý dostal možnost o své kresbě vyprávět ostatním dětem.  

 

4. hodina HV (hudební výchova) 

Evokace:  
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Paní učitelka měla pro děti připravené kalíšky s vodou a všichni si připili na zdraví. 

Přednes básně, kterou paní učitelka použila i v jiných hodinách. 

Uvědomění:  

Hudební hrátky 

Paní učitelka dala dětem k dispozici orffovy nástroje. Pobídla je, aby děti zahrály na 

nástroje jako malý deštík, jako pořádný liják apod. Poté děti popřemýšlely, jaké znají 

písně o vodě. Písničky si zazpívaly a některou doprovodily i orffovým instrumentářem. 

Reflexe:  

V závěrečném hodnotícím kruhu si popovídali, která činnost děti nejvíce zaujala, při 

které měly děti nějaký problém a kterou by si chtěly zopakovat. 
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Příloha 9: Fotodokumentace přípravné třídy 

  

  

 

Zdroj: (archív ZŠ U Říčanského lesa) 
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Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta 

M.D. Rettigové 4, 116 39 Praha 1 

Prohlášení žadatele o nahlédnutí do listinné podoby závěrečné práce před její ob-

hajobou 

Závěrečná práce: 

Druh práce Diplomová práce 

Název práce Přípravné třídy: Krok do úspěšného startu v základní škole 

Autor práce Tereza Kasalová 

 

Jsem si vědoma, že závěrečná práce je autorským dílem a že informace získané nahléd-

nutím do zveřejněné závěrečné práce nemohou být použity k výdělečným účelům, ani 

nemohou být vydávány za studijní, vědeckou nebo jinou tvůrčí činnost jiné osoby než 

autora.  

Byl/a jsem seznámen/a se skutečností, že si mohu pořizovat výpisy, opisy nebo roz-

množeniny závěrečné práce, jsem však povinen/povinna s nimi nakládat jako s autor-

ským dílem a zachovávat pravidla uvedená v předchozím odstavci tohoto prohlášení. 

Jsem si vědom/a, že pořizovat výpisy, opisy nebo rozmnoženiny dané práce lze pouze 

na své náklady a že úhrada nákladů za kopírování, resp. tisk jedné strany formátu A4 

černobíle byla stanovena na 5 Kč.  

V Praze dne 21.6.2013 

 

Jméno a příjmení žadatele Tereza Kasalová 

Adresa trvalého bydliště Na Luka 93, Praha 10 - Benice 

  

                                                                                                                                                    

                                                                            ___________________________                                                                                             

podpis žadatele 

Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta 
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M.D. Rettigové 4, 116 39 Praha 1 

Prohlášení žadatele o nahlédnutí do listinné podoby závěrečné práce  

Evidenční list 

Jsem si vědom/a, že závěrečná práce je autorským dílem a že informace získané nahléd-

nutím do zveřejněné závěrečné práce nemohou být použity k výdělečným účelům, ani 

nemohou být vydávány za studijní, vědeckou nebo jinou tvůrčí činnost jiné osoby než 

autora.  

Byl/a jsem seznámen/a se skutečností, že si mohu pořizovat výpisy, opisy nebo roz-

množeniny závěrečné práce, jsem však povinen/povinna s nimi nakládat jako s autor-

ským dílem a zachovávat pravidla uvedená v předchozím odstavci tohoto prohlášení. 

 

Poř.č. Datum Jméno a příjmení Adresa trvalého bydliště Podpis 

1. 
        

2. 
        

3. 
        

4. 
        

5. 
        

6. 
        

7. 
        

8. 
        

9. 
        

10. 
        

 

 

 


